



Magyar postai
plátó in sum
No. 224713/92

18. Telefon: 8-61. 24012
Havonta 110, negyedévre
évre 600, egészévre 1200 le.
Földre: Havonta 2, negyedévre
évére 12, egészévre 24 dollár. A
döntési díjazás szerint. Az „U.
KÖZLET” az erdélyi és bánátsági eszé-
létség egyetlen politikai napilapja.
Oldalaink utánnyomását csak a for-
ras megjelölésével engedjük meg.

D. Danasetter Robert
Diasztér 2.1.0 Budapest

ZSIDÓ POLITIKAI NAPILAP

Bérmunkások
leveleit nem
fogadjuk el.
— Kéziratok
megőrzését és visszakiadását nem
vállaljuk. Főszerkesztő: dr. Márton
Erdős. Felelős szerkesztő: János
Ferenca. Bencsúrati szerkesztő: Elő-
szegi Ernő, Strada Cobălcescu 52
Kedd, 1936. január 28
5690. ÉV. XIX. ÉVF.
SEVAT 4. 21 SZAM

Az óvatosság baloldali kormánya

Franciaországban baloldali kormány alakult anélkül, hogy baloldaliságát feltűnő módon hangsúlyozná. A népfrent kormánya helyett egyelőre csak köztársasági koncentrációs kormány került uralomra, melyben középpárti és jobboldali miniszterek is helyet foglalnak, két zsidó miniszter: Stern és Mandel társaságában.

Ez a fehérszínű irányváltás hű tükröknek az óvatossági szempontnak, amelyet a francia baloldal — a választások előtt és a zavaros külpolitikai atmoszférában — elengedhetetlenül szükségesnek tart alkalmazni.

Egy tisztán baloldali és radikális színezetű francia kormány alakítása azzal a veszéllyel járt volna, hogy a szélsőjobboldal esetleg alarmirozza a fasiszta tömegeket és főleg a választások levezetésére hivatott Sarraut-kormány körül olyan atmoszférát terem, ami annak idején Daladier bukását idézte elő.

Méltán felfejező, hogy a radikálisok „lassú vízpartot mos” taktikája nagyon reális megfontolásból fakadt s a mai viszonyok között egyedül látszott célravezetőnek egy a radikálisok, mint a baloldali munkások, pártok részéről. Ennek az óvatossági taktikának első sakkhúza a kétségtelenül sikeres volt: Lavall megbuktatták anélkül, hogy bukását parlamenti előcsatározások, vagy összecsapások előztek volna meg s anélkül, hogy a francia közvéleményben olyan hullámzások kezdődtek volna el, amelyeknek esetleg az uccákon lehettek volna kilengésekkel tarkított folytatásai.

Sarraut egyéniségében a megbízható, szolid szíriesség van túlsúlyban. Olyan politikus, aki feltűnő és föltelentés nélkül, hangfogóval képes keresztülvinni azt, amit nálánál súlyosabb egyéniségek csak izgatott atmoszférában tudtak volna megcsinálni.

A radikális párt már azzal is bebbonyította taktikájának ügyességét, hogy a Lavall ellenes és angolbarát külpolitika irányítására egy viszonylagosan jobboldali politikust: a demokrata unióhoz tartozó Flandin-t nyerte meg s ezzel Olaszország és a többi reakcionárius-fasiszta államok felé lehetetlenül tette azt a rágalmat, hogy a népszövetségi és fasisztellenes külpolitika egyet jelent a baloldali külpolitikával, illetőleg csakis azzal jelent egyet.

Külsőségeiben tehát szürke, lényegében azonban jelentős és egész Európára közelítőbeni sorsára kihatással levő változást jelent Lavall kormányának bukása és Sarraut miniszterelnökké való kinevezése. Belpolitikai viszonylatban Sarraut kormánynyilatkozata erőtlenesen fogja kihangsúlyozni a szabadságjogok feltétlen megvédelmezésének szükségességét, ami burkolt szavakkal nyílt kesztyűdobást jelent a szabadságjogok megsemmisítésére törő fasiszták felé, amely a francia plutokrácia finanszírozása mellett ma sem adta fel a reményt arra, hogy a francia politikai élet komoly tényezőjévé nőhet ki magát.

Amennyiben Sarraut kormánya a választásokig uralmon marad — és az valószínű kétségek — úgy a választások után aligha lesz akadályja annak, hogy az új kormányt a baloldali pártok tömör, a tapasztalatok iskoláját megjárt koalíciója alakíthassa meg, amely ereje tudatában azután döntő csapatot mérhet a fasisztákra s eleve elejét veheti a plutokrácia ama pénzügyi manőverezéseinek, melyek az előző baloldali kartell kormányát megbuktatták.

A jelenlegi hangulatot véve alapul, a baloldali pártok kedvező eséllyel mennek a választásokba s nem lehetetlen, hogy abból előadmas többséggel fognak kikerülni. Ennek a reménynek és ennek a többségnek a dekabent állít utját Herrioték annak, hogy Lavall után közvetlenül a baloldali kartell alakítsa kormányt, amely külpolitikai vonatkozásban is rengeteg komplikációra adott volna alkalalmat. Egy Lavall utáni baloldali kartell kormányzása ugyanis a jobboldali pártoknak hatalmas agitációs akciókat nyújtott volna a köztársaság elrémítésére azáltal, hogy a szocialisták, kommunisták és a radikálisok baloldali szárnyának szociális programjára mutattak volna rá s pénzügyi pánikkal — pont a választások előtt — igyekeztek volna a baloldali választási esélyeit megsemmisíteni.

A görög választások szenzációja:

A tegnapi választásokon Venizelosz liberális pártja kapott viszonylagos többséget

Teljes rendben és nyugalomban zajlottak le a választások. Egyik párt sem kapott abszolút többséget

Athén, január 27. A parlamenti választások teljes rendben és nyugalomban folytak le. A szavazók száma igen nagy volt. Már eddig lezavazott a választók fele. 300 mandátumra 1668 jelölt küzdött. A szavazatok összeszámolása este vette kezdetét. Az eddigi adatok arra engednek következtetni, hogy Venizelosz liberális pártja viszonylagos többséget fog kapni. Athén 66 választási székijében (108 közül) a következő az eredmény: 17318 liberális, 11394 Kondilisz-Theotokis koalíció, 8083 Csaldarisz-Néppártja, 3176 kommunista, 1842 Kanelopoulos nemzeti uniója, 1459 Metaxas szabad vélemény csoportja, 993 köztársasági.

A görög távirati iroda közlése szerint a reggel 4 óráig érkezett választási eredmények szerint a liberális párt 110—125 mandátumot fog kapni. Venizelosz pártjának sem lesz tehát abszolút többsége. Szóval, a liberális párt vezére kijelentette, hogy hivatott marad a nemzeti egység kormányának. Arra a kérdésre, lehetségesnek tart-e valamilyen együttműködést az antivenizelisták között, Kondilisz kijelentette, hogy a kormánynak életképesnek kell lennie. Ismernie kell egyébként a többi párt programját.

Demertzis miniszterelnök kijelentette, hogy a választások hivatalos eredményét annak beérkezése után azonnal a király elé terjeszti.

Csaldarisz hangsúlyozta, hogy miután egyik párt sem nyert abszolút többséget, a pártok vezéreinek meg kell egyezniük olyan kormány megalakításában, amely képes lesz az újjáépítő munkát folytatni. A fővárosban Venizelosz pártja 21 mandátum közül 8-at kapott, a néppárt 5-öt és a kommunisták kettőt.

Athén, január 27. (Rador.) Újabb eredmények még nem ismeretesek, de az máris bizonyos, hogy egyik oldalnak sem lesz abszolút többsége.

Olasz katonák Port Saidban rálöttek egy egyiptomiakkal telt bárkára

Bélféltálatlan következményei lehetnek a súlyos incidensnek. Graziani tábornok csapatai folytatják előnyomulásukat. Esik az összes frontokon

Róma, január 27. Graziani tábornok csapatai folytatják az előnyomulást Neghellitől északra és elfoglalták Ducan és Bidatza falukat.

Addisabebai jelentés szerint a esőzés szüntelenül tart. Desszéivel egy szólnak lehetetlen a közlekedés. Addis-Abeba valószínűleg mocsárrá lett. Tigrében is esik, de nem annyira, hogy a katonai hadműveleteket akadályozná. A kormány hallgat a déli front legutóbbi eseményeiről.

Hivatalos abesszini jelentés szerint az olasz repülők legutóbbi bombázásai Sidamo tartományban 500 polgári egyént megölték és 2500 szarvasmarhát elpusztítottak.

Port Said, január 27. (Rador.) Ma szenzációs incidens történt, amelynek előreláthatatlan következményei is lehetnek. Olasz katonák a Sardinia hajóról rálöttek a kikötőben egy bárkában ülő egyiptomiakra, akik Abesszinia mellett és az olaszok ellen tüntettek. A kikötőrendőrség

az olasz konzullal együtt azonnal megindította a vizsgálatot.

A Havas-ügynökség jelentése szerint az egyiptomi orvosi segélybizottság táviratot kapott dr. Abdel Hamid Saidtól, Abessziniába kiküldött missziójának vezetőjétől. A távirat szerint az olasz repülők jól tudták, hol van az egyiptomi tábori kórház Daggaburban elhelyezve, tudták, hogy több mint két kilométernyi távolságra van a legközelebbi abesszini katonai őrségtől. Mégis háromszor bombázták. Elsőben december 30-án. Ez 45 percig tartott, de nem ártott senkinek. Másodszor december 31-én. Ez alkalommal a bombák a segélyhely sátrai közé estek. Nyomaik még ma is láthatók. Az olaszok röpcédulákat is dobtak le, e szöveggel: „Igy büntetjük az olaszok azokat, kik lemeszárólják az elfogott repülőket.” A harmadik bombázás január 4-én volt és ez alkalommal teljesen elpusztították a segélyhelyeket. A távirat közli, hogy a misszió fényképfelvételeket is küldött.

Ami a Sarraut-kormány külpolitikai jelentőségét illeti: ez egyelőre inkább csak szimbolikus, mondhatnánk: programmatikus jellegű. A szankcionált maradványok alkalmazására most már csak a választások lezajlása után kerülhet sor. Addig úgy az angol, mint a francia külpolitika idő akar nyerni, és főleg időt akar engedni Mussolininek arra, hogy előle levonja a következtetéseket, amelyeket később akarva, nem akarva le kell majd vonnia. Egy, a választásokból megerősödve kikerülő baloldali kartell ebben a vonatkozásban nem fog többé pardont adni, annál is inkább,

mert akkorra az angol-francia együttműködés és a francia-olasz szövetség már teljes megalapozottsággal fog beleszokni a francia-angol külpolitika irányvonalaiba. Sarraut kormánya az óvatosság baloldali kormánya, de minden óvatossága mellett is jelentős változást jelent a zeurópai konstellációkban. Elsősorban a francia orientáció a kisállamok fasisztizálás felé jelent erővesztést, de jelenleg a népszövetségi politika megsemmisítését: a szerződéses, tehát a kisebbségi szerződések érinthetlenségének tiszteltetését tartásait is. (s. l.)

VILÁG TÖRKE

Az angol királyok temetője

Haragszó és ágyudörgés közben helyezik örök nyugovóra V. György királyt a windsori Szent György kápolnában. E szent hely története I. Henrik király idejéig nyúlik vissza. Itt alussza örök álmát a hannoveri Welf-családból származó angol királyok legtöbbje s ezt választották családi sírhelyüknek az angol Kőburgok is. Itt pihennek a földalatti sírboltzatokban a többi közt III. és IV. György, itt alussza örök álmát IV. Vilmos, a matrózkirály, itt helyezték férjének haló porai mellé Viktória királynő földi maradványait s itt áll a most elhalt király atyjának, VII. Edwardnak koporsója is. De a régebbi időkben is vannak néma lakói ennek a temetőnek helynek, olyanok, akik életükben ugyancsak nagy zajt és nyugtalanságot keltettek a világban. Ide temették VIII. Henriket, az anglikán egyház megalapítóját, kit kékszakállú királynak mondtak a hat feleségéért és I. Károly királyt, kinek fejét vették. Eszerint a Szent György kápolna, mely a legemlékezetesebb angol várpalota dacos falaira és tornyaira néz, valóban királyi nyugvóhely. Pedig mi a windsori György-kápolna az angol királyok nagy temetőjé helyéhez, a Westminster apátságához képest! Ennek a fejedelmi temetőnek nincs párja az egész világon. Anglia századainak legrégebb koráig nyúlik vissza a története ennek az apátságának, melyben a királyok számos nemzedéke találta örök nyugvóhelyét.

Az előtt, aki átmegy a Westminster-apátság nyugati szélén levő kápolnákon, föltárul Anglia egész története: megjelenik előtte egy sereg nyugovóra tért uralkodó képe, a legváltozatosabb formában: vérengző zsarnokok, gyöngédelmi nők, árnyékkirályok, gyermekek, aggok. A halál engesztelte itt ki a két Stuart-testvért, Máriát és Erzsébetet; pedig hogy mekkora volt közöttük életükben a harag, mutatja az, hogy Erzsébet 1587-ben lefejeztette nénjét, kinek holtestét Stuart Mária fia és Erzsébetnek az uralkodásban utóda I. Jakab hozta csak ide át, mikor trónra lépett; Mária kőkoporsója mellett most is ott látható I. Jakab rendeletének képi utánzata, hogy anyja temetést a peterboroughi székes-egyházból a westminsteri apátságba vigye.

A királysírok eme végeérhetetlen során át leolvashatjuk amaz uralkodói családok váltakozását, melyek Anglia trónján ültek. Itt nyugszik a tizenegyedik századbeli Hitvalló Edvárd, kivel a század uralom hamarosan megbukott; husz évvel az ő halála után kikötött az angol parton a norman Hódító Vilmos. Aztán megjelenik a sírboltok föliratain Anglia nemzeti királyainak, a Plantageneteknek nevei, kik közül azonban az utolsón, Shakespeare hősen, II. Rikárdon, a szegény Rikárdon győzelme vett egy új család, a Lancaster-dinasztia. A második Lancaster-uralkodónak, V. Henriknek, az azincourtii győztes, Hitvalló Edvárd kápolnájában gyönyörű síremléke van. A Tudorok elcséjének, VII. Henriknek neve szorosan összekapcsolódik az apátság történetével: ő építette nagy áldozatok árán azt a pazar kápolnát, melyben ő maga is nyugszik s amely architektúrájának színes és fantasztikus pompájával az apátság művészetileg máig is legbecesebb része. Végigkísérhetjük így a váltakozó uralkodóházakat az újabb korig; az egyik welf királynak, II. Györgynek szintén a Westminster apátságban van a sírja. A Kőburgok közül elsőnek VII. Edvárd királyt, György király atyját temették oda.

angol királyi család...
Lapkiadó R. T.
Baron L. Pop 10.
8-61.

A történelem második Cyrusát gyászolja a zsidóság V. György angol királyban

Az özvegy királynő és VIII. Eduard angol király válasza a zsidó testületek részvénytávirataira. A palesztinai héber sajtó emlékezései György király és a zsidók viszonyáról

London, január 27. Az angol birodalom zsidóságát is gyászba borította György király halála. Ez a gyász nemcsak a birodalom királyának szól, hanem annak az uralkodónak is, akinek neve felejthetetlenül összenőtt a zsidó nép évszázados álmával valóra váltásával, a palesztinai zsidó nemzeti otthon helyreállításának művével. Ebben a gyászban az angol zsidósághoz az egész világ zsidó népe csatlakozik és különösen azon zsidó körök, amelyek a zsidó nemzeti otthon építésén dolgoznak.

Dr Nachum Szokolov, a Jewish Agency és

a cionista világszervezet díszelnöke elsőnek fejezte ki a zsidóság részvétét:

„A világ zsidósága gyászolja a szeretett uralkodót, akinek áldott és szent emléke, mint egy második Cyrus fog bevonulni a zsidó nép történetébe. A zsidó nép örök hálával tartozik neki. Uralkodása becessé tette a világnak és a zsidó népeknek Nagy-Britanniát. Az igazságosság elvét és gazdag szellemi erőt testesített meg. A zsidó nemzeti otthon mindig elválaszthatatlan marad az ő nevétől. Nagy lelke vonzjon be az örök békeország otthonába.”

meg és oldalsó cikkeiben méltatják az elhunyt uralkodót.

A Haarez című héber napilap megkapó momentumokat közöl György király életéről a zsidósággal való viszonylatban.

A lap emlékeztet Weizmann Chaim egyik nyilatkozatára arról az audienciáról, amelyet 1918 elején, röviddel a Balfour-deklaráció meghirdetése után tett V. György királlyal.

„Kihallgatás — mondotta akkor Weizmann — háromnegyed óráig tartott. A király megkérdezte, vajon ténylegesen az egész zsidó nép támogatja-e a cionista mozgalmat, és nyomban hozzátette: „Hiszen már a Szentírásban megíródott, hogy a zsidók vissza fognak térni Palesztinába. Boldog vagyok, hogy az én kormányom közreműködik ebben a viselkedésben.” A király még azzal egészítette ki szavait, hogy érdeklődéssel fogja kísérni a palesztinai zsidó építő munka fejlődését.

György király jeruzsálemi széder-estje

Ismeretes — írja tovább a Haarez — hogy György király 1882-ben idősebb bátyjával, az akkori trónörökösrel — aki röviddel azután hunyt el — meglátogatta Palesztinát. A tizenhétéves György hegyes rapszódjába jegyezte fel akkor a Szentföldön és Jeruzsálemben szerzett impresszióit és megemlíti, hogy az or-

szág szefárd főrabijja széder-estére hívta meg és ott maradt mindaddig, amíg be nem fejeződött a széder.

A Haarez még a következő epizódokat mondja el:

György király jubileuma alkalmából pályadíjat tűztek ki bélyegeket tervezetere és több száz rajz érkezett a bizottsághoz, amely azoknak elbírálására alakult. A döntést azonban maga a király hozta meg és döntése az összes rajzok közül egy szegény zsidó flumivére esett, aki a londoni gettó ismeretlen művésze volt addig. És történt ez annak ellenére, hogy a király környezete szívesen vette volna, ha a pályadíjat valamelyik angol tervező nyeri el.

Péntekesti gyertyagyújtás Herbert Samuelénnél

Az elhunyt királyt mely kapcsolatok fűtik a Bibliához és az ótestamentumot az emberiség történelme legnagyobb a kótásának nevezte. Az is ismeretes, hogy sok zsidó személyiséghez meleg barátság fűzte a királyt. Így meghitt baráti viszonyt tartott fenn James de Rothschilddal, aki sűrűn látogatta az udvart. Szívélyes kapcsolatok fűzték az Indiából származó Sassoon zsidó család tagjaihoz is.

György király és Mary királyné egyszer péntek este látogatást tettek Sir Herbert Samuelnél, aki tudvalegleg hűségesen követi a zsidó hagyományokat. Amikor sötétedni kezdett, lady Samuel bocsánatot kért a királyi pártól, mondván, hogy néhány pillanatra távoznia kell, hogy a szombat beköszöntése a kalmából áldást mondjon a péntek esti gyertyákra. Mary királyné és a király arra kérétek, engedje meg, hogy ők is átkísérjék a másik szobába és résztvegyenek a péntek esti gyertyagyújtás ceremóniáján.

Az özvegy királynő köszönete a zsidóságnak

Dr J. H. Hertz, Anglia főrabijja, a brit birodalom zsidó hitközségei nevében a következő táviratot intézte az elhunyt király özvegyéhez:

„A brit birodalom zsidó hitközségei összes angol pogártársaikkal osztoznak felszédő nagy fájdalomában, a mi magasztos uralkodónk, György király elhunytáért. Lelkünkben a hála száll fel az Örökkévalóhoz, hogy György királyban nemcsak példáját adta nekünk a hőte ességységnek és az odaadásnak az ő népe és a brit birodalom népei javáért. Az egész Ura nyújtson felségednek vigaszt és erőt.”

Mary, özvegy királyné a következő köszönet távirattal válaszolt a főrabinak: „Sokra becsülöm szívélyes szavait és együttérzését az én súlyos veszteségemben. Kérem továbbítsa igaz köszönetemet összes hitközségeimnek.”

Az özvegy királyné köszönetét az angol zsidóságnak közvetlenül azután juttatták el a főrabhoz, hogy részvétávirátát a királyné megkapta. Ez a köszönet távirat az özvegy királyné első nyilatkozatahoz tartozik György király halála után.

Neville Laski, az angol zsidók képviselő-testületének (Board of Deputies) elnöke, valamint Leonard G. Montefield, az Anglo Jewish Association elnöke, hivatalos közleményekben juttatták kifejezésre az egész angol zsidóság gyászát.

V. György-erdő Palesztinában

Anglia összes zsinagógájában gyászistentis-téseket tartottak. Ez a gyász öszinte megnyilvánulása annak a szeretetnek, amellyel Anglia zsidósága elhunyt királyáért viseltette. Ez különösen az elmúlt év májusában György király uralkodásának 25-ik évfordulóján jutott kifejezésre, amikor a birodalom egész zsidósága meleg ünneplésben részesült az uralkodótól. Az angol zsidóság jubileumi akciójaként elhatározták, hogy nagy erőt költsenek Palesztinában Nahalal és Nazareth között György király nevére. A király a Windsor-kasély parkjából egy ciprust ajándékozott az erdőnek, amelyet decemberben ültettek el ünnepléses keretek között Sir Arthur Wauchope, palesztinai főkörmányzó, Dr Weizmann Chaim, Nachum Szokolov és más vezető személyiségek jelenlétében. Az

uralkodónak emlékönyvet akartak átnyújtani mindazoknak a nevével, akik az erdőre gyűjtésben résztvettek.

VIII. Eduard király válasza a Cionista Szervezetnek

London január 27. Dr Weizmann Chaim, a Jewish Agency és a cionista világszervezet elnöke, Jeruzsálemből részvétávirátot küldött a király magántitkárnak, a királyöböz és a királyi családhoz való továbbítás céljából.

A Jewish Agency titkársága részvételelet intézett Sir Arthur Wauchope palesztinai főkörmányzóhoz. Hasonló formában fejezték ki részvétüket: a Vaad Leumi, a zsidó nemzeti alapok elnöksége, a palesztinai főrabijátus, az Agudas Jisrael világszövetség vezetője és a többi zsidó szervezetek és intézmények. A Cionista Szervezet és a Jewish Agency ekzekutívje táviratilag fejezte ki az özvegy királynénak a zsidó nemzet mélyszégyes együttérzését. Dr Nachum Goldmann, a Jewish Agency népszövetségi megbízottja, Anthoni Eden, angol külügyminiszter előtt fejezte ki részvétét Genfben György király halála alkalmából.

VIII. Eduard angol király a következő táviratban válaszolt a Cionista Szervezet részvénytáviratára:

„A királyt mélyen megafotta az önök szívélyes szimpátiájának megnyilatkozása és kéri önöket, továbbítsák mindazoknak az ő hálás köszönetét, akik ebben a megnyilatkozásban résztvettek.”

A világ minden részéből tömegével özönlének Londonba a zsidó testületek és cionista szervezetek részvétáviratai, amelyek méltó módon jutalták kifejezésre a zsidó nép gyászát az elhunyt királyért, akinek uralkodása alatt tette meg Anglia a Balfour-deklarációt és nyitotta meg Palesztinát a zsidó nép számára.

Palesztina gyászja

Jeruzsálem, január 27. A palesztinai zsidóságot is gyászba borította György király halála. Az összes állami és zsidó középületek fölött férfocra eresztették az angol nemzeti és kékrűhéz zsidó zászlókat. A palesztinai héber lapok gyászkeretekben jelentek

IMÉDIA L'OREAL Párizsi cég **HAJFESTÉK-je**
a legújabb és legkésőbbi készítmény
Minden drogeriában és jobb női fodrásznál kapható

Revolveres közelharc Mehedinti megyében a nemzeti párt és a keresztény párt között

TURNU-SEVERIN, január 27. (Rador). Tegnap reggel 200 nemzetipárti hat teler-autó propagandára akart indulni a megyébe. Az utcán a nemzeti kereszténypárt kortesével találkozott. A két párt kortesei egymást szidalmazni kezdtek, majd összecsaptak. A kereszténypártiak a tulerő elől pártklubjukba menekültek. Az Európa kávéház előtt újabb összeütközés támadt, mindkét fél részéről több sebesülttel. Itt a csendőrség is közbelepett. Egy Mesteru nevű rendőrügynök megsebesült. Az Univerul szerint a nemzetipártiaknál számos revolvert találtak, a kereszténypártiaknál egyet sem. A délelőtti folyamán Beszarabiából 200 kereszténypárti kortes érkezett a városba, amely ostrom állapot kápt mutatja és tele van csendőrökkel és rendőrökkel. A kormány elrendelte, hogy a meg nem engedett egyenruhát mindenkitől elkobozzák. Mehedinti megyéből eltávolították azokat, akik nem laknak a megyében, kivéve a pártok vezetőit és a képviselőket.

Albizottságot küldött ki a Népszövetség tanácsa az emigránsok és menekültek kérdésének rendezésére

Zsidó delegáció tárgyalásai Genfben a menekültek ügyében

Genf, január 27. A népszövetségi tanács január 22-i ülésén albizottságot választott meg, melynek feladata a határozati javaslatokat kidolgozni a németországi menekültek kérdésének szabályozására vonatkozólag a népszövetségi szakértőbizottság jelentése és a tanácsban elhangzott referátum alapján. Mint ismeretes, a menekültek kérdésének és a népszövetségi szakértőbizottság jelentésének előadója Zaldumbide, Equator delegátusa volt, aki elfogadásra ajánlotta a szakértőbizottság ismert javaslatait.

A határozati javaslatok kidolgozására delegált albizottság Anglia, Franciaország, Oroszország, Lengyelország, Dánia, Equador és Olaszország képviselőiből alakult meg. Az albizottság tárgyalásai bizalmas jellegűek és a határozati javaslatok kidolgozása mellett a bizottságra hárul az a feladat is, hogy személyi javaslatot tegyen a németországi menekültek ügyének új főbiztosára nézve. Különösen nehéz feladata lesz a bizottságnak a kinevezendő ideiglenes főbiztos hatáskörének a megállapítása és azoknak az eszközöknek és metódusoknak a megjelölése,

amelyekkel feladatait kell teljesíteni.

Ezt megelőzőleg a zsidó segélyszervezetek nevében küldöttség kereste fel Zaldumbidét, Equador népszövetségi delegátusát, aki a kivándorlási kérdések előadója a Népszövetség tanácsában. A zsidó delegáció tagjai: Dr Nachum Goldmann, a Jewish Agency népszövetségi megbízottja, A. G. Brotmann, az angliai zsidók képviselőtestületének (Board of Deputies) titkára és No man Bentwich professzor voltak. A delegáció beható tanácskozást folytattott ugy Zaldumbide előadóval, mint a népszövetségi tanács többi tagjaival a németországi zsidó menekültek ügyében.

Nagy központi bucsuresti áruház keres
bizomány részére elcsirangu
női és férfi konfekciót
Ajánlatokat a „Dimineara”-a „Z. 301” jelű ígére.

Rövid ideig

Detailizilem engrossá való átszervezése miatt

a legdivatosabb és a legszébb árukat

a jelenlegi áremelkedések figyelembe vétele nélkül

a régi áron

szerezheti be

Biró nőidivatáruházában
Calea Regele Ferdinand 11a

lakás-tes

látogassa
kedélyoztatás
tervekkel

SPORT

Nagy mezőnyben Szántay NSE nyerte a satumarei vívőversenyt

Erdős László Haggibbor nyolcadik lett

Satumare, január 27. (Az Uj Kelet tud.) Vasárnap bonyolították le Satumare kardbajnoksági versenyét, amelyen igen népes és az ország részéről legjobb vívói részvételével zajlott le. Ezt az érdeklődést a satumarei vívók kétségtelenül megérdemlik, minthogy az ország jórészt valamennyi vívőversenyén mindenkori résztvevők és tudásukon kívül sport-szerű magatartásukkal általános szimpátiát szereztek. A verseny eredményei a következők:

Kardverseny. 1. Szántay NSE 7 győzelemmel, 2. Mezei KAC 6, 3. Luczky SzSE 5, 4. dr. Weimann NSE 5, 5. Barabás SzSE 4, 6. Kókosi KAC 3, 7. Salamon NSE 2, 8. Erdős László Haggibbor 2, 9. Biró KAC 1 győzelemmel.

Női törverseny. 1. Südy Baba SzSE 3, 2. Bacsoni Lili KAC 2, 3. Kálmán NSE 1, 4. Bartók Edit SzSE.

Ülést tartott Bucarestben a Consiliul Federal

Bucaresti, január 27. A Consiliul Federal, a Labdarugósövetség tanácsa pénteken este kezdte meg ülését, amelyen dr. Tilea Viorel elnököl. A ligákat a következő képviseltek: Dél: Lucescu és Urzica; Nyugat: Farcasanu és Liviu Juga; Észak: Biriescu dr főügyész és Baleanu örnagy; Közép: Barbat és Neagu; Kelet: Janovics és Partenie. Az ülésen első napirendi pontként a Romania fellebbezése szerepelt, amelyet nevének megváltoztatása ellen adott be. A tanács kötelezte a Romániát, hogy 20 napon belül nevét olyképpen változtassa meg, hogy abban ne forduljon elő a „román” szó. Ugyancsak elutasították a Timisoarai MTE fellebbezését is a Vulturival játszott nemzetbajnoki mérkőzés ügyében.

A Consiliul Federal szombati ülésén az alapszabálymódosító javaslatok hosszú sorát vette tárgyalás alá. Napirenden szerepelt Liviu Juga azon javaslata is, hogy a ligákat szüntessék meg. A kérdésben hosszas és heves viták voltak, végül is azonban a javaslatot szavazattöbbséggel elvetették. Az ülést tegnap folytatták.

Férfiugyesben Paneth Haggibbor, csapatversenyben az UEC, női egyesben Seemann Anna KKASE lett első a KKASE asztaliteniszversenyén. Szombaton és vasárnap játszották le a KKASE és a KKASE között a férfi és női páros mérkőzést is. A KKASE asztaliteniszversenyét, amelynek férfiugyes számát Paneth Farkas Haggibbor, csapatversenyét az UEC (a Haggibbor második lett), női egyes versenyét Seemann Anna KKASE, gyermekversenyét Klein Béla Haggibbor nyerte. Az oldboyversenyt Keszler Ignác nyerte. Második helyen Winkler István, az Ellenfék sportmunkatársa végzett.

A Hakoah rendezti Arad város kardbajnokságát. Aradról jelentik: A vívókerület ezidén is a Hakoah bízta meg a város kardbajnokságának megrendezésével. A verseny február 2-án lesz a Fehér Kereszt szálló nagytermében. A döntőbe jutott versenyzők éremdíjazásban részesülnek. Nevezni Weinberger István Arad, Str. M. Nicara 1. címen lehet.

Belföldi labdarugás

Sportul Studentescu—CFR 0:0. Bucaresti. ből jelentik: A Jan Seba-kupáért a bucaresti CFR együttese a Sportul Studentescu-el játszott. A mérkőzés a gyenge vasúti hálósor miatt 0:0 arányban eldöntetlenül végződött.

Makkabi—ACSA 5:0. A Makkabi-pályán játszották a mérkőzést, amelyet a bucaresti zsidó együttes kitűnő játékkal könnyen nyert.

Timisoara. Ripensia—Fratelia 4:1 (1:0). A gólokat Dobay (3) és Schwartz, illetve a Fratelia részéről Lázár, a Romania játékosok lőtték. Kinizsi—Poitechnica 1:1 (1:1). A Kinizsi gyenge formát árult el. A Ferdinand-kupa küzdelem során a következő mérkőzések voltak: CFR—Törökvis 4:2 (3:0), Rapid—Progresul 2:1 (2:1), Electrica—TMTE 2:2 (1:0).

Külföldi eredmények

Kitűnő formában a Hungaria. Budapestről jelentik: A magyar labdarugóbajnokságban tegnap játszották az első tavaszi fordulót. Eredmények: Hungaria—Kispest 3:0 (2:0), Ferencváros—Booskai 6:3 (3:2), Ujpest—SBTC 5:0 (2:0), Phöbus—Szeged 2:0 (1:0), Törökvis—III. ker. 2:0 (0:0), Budafok—Budai 1:0 (0:0).

Az Európa gyorskorcsolyázó bajnokság 1500 méteres távján 1. Ballangrud norvég 4:51.8, norvég belföldi rekord! 2. Ch. Mathiesen norvég 4:52.6, 3. M. S. Iepi osztrák 4:54.2. **Ausztria Portugáliát is legyőzte.** Portóból jelentik: Ausztria válogatott labdarugócsapata, bár a portugálok többet támadtak, 3:2 (1:1) arányban legyőzte Portugália válogatottját. Az osztrák csapat Plaizer sérülése miatt tartalékkapussal játszott.

Budapest. BKE—Wiener Eislauf Verein 1:1 (1:0, 0:0, 0:1). Jégblokk mérkőzés, amelyet a magyarok öngól révén tettek eldöntetlenné.

Berlin. A műkorcsolyázás Európa-bajnokságát Schaeffer nyerte.

KÖZGAZDASÁG

Mégis felemelik a vállalatok adókulcsát

A kereskedelem és az ipar az utóbbi hónapokban érthető idegességgel és nyugtalansággal figyelik azokat a híreket, amelyek az adófronton napvilágot látnak. Időnként ugyanis a legkomolyabb jelentések arról számolnak be, hogy a pénzügyi kormány nemcsak a közvetett adók bevételeit akarja az adókulcs emelésével fokozni, hanem a közvetlen adóknál is hasonló eljárásra készül.

A vállalatok adókulcsának felemeléséről szóló híreket hivatalos részről mind-azideig cáfolják. Ugy látszik azonban, hogy ezek a cáfolatok egyáltalában nem tekinthetők megnyugtatóknak. Legújabb jelentéseink ugyanis arról számolnak be, hogy a kincstárnak mintegy másfélmilliárd lej összegben új állami bevételről kell gondoskodnia, mivel az áprilissal kezdődő új költségvetési évben már nem lesznek meg a pénzügyminisztériumnak azok a rendkívüli bevételi források (váltópénzveretés, stb.) amelyekre az 1935—36-as költségvetésnél számíthatott. Az adóemelések tehát elkerülhetetleneknek látszanak a kormány cáfolatai csak inkább arra vonatkoznak, hogy ezek az emelések nem annyira a közvetlen, mint

inkább a közvetett adóknál fognak érvényesülni.

A közvetlen adók emelésére híreink szerint egyelőre csak a részvénytársaságoknál lehet számítani. A pénzügyminisztérium ugyanis itt azt a módosítást akarja keresztülvinni, hogy a 9 százalékos kvótát a régi 10 százalékra emeli fel, növelni akarja az egyes adicóális adók kvótáit is, a veszteséggel dolgozó vállalatoknál pedig az adókulcsot a régi 2—3 százalékra kívánja ismét felemelni.

A jelenleg érvényben lévő forgalmi adótörvény előtt érvényben volt törvény nemcsak a készárukat vonta forgalmi adókötelesség alá, hanem ezt kiterjesztette a közbeeső termékekre is. A gyárak tehát az általuk előállított félgyártmányok után is le kellett rójják a forgalmi illetéket, ha a félgyártmányt maguk dolgozták fel. Ezt az igazságtalan rendszert később megszüntették. Hír szerint Antonescu pénzügyminiszter most ismét felvetette a közbeeső félgyártmányok forgalmi adója bevezetésének tervét, ami mintegy 100 millió lej bevételi többletet jelentene a kincstár számára.

A CFR talpabeszerzése. A CFR tudvalevőleg az elmúlt év őszén több rendbeli áreljélt tartott nagyobb mennyiségű tölgy- és bükk-talpfa beszerzésére. A érkezett ajánlatokat a CFR azonban túlmagasnak találta és az árlejtéseket megsemmisítette anélkül, hogy újabb versenytárgyalást írt volna ki. A vasúti vezérigazgatóság a folyó szűkséget fedezését úgy akarta biztosítani, hogy közvetlen tárgyalásokat kezdett a talpatermelőkkel a szabadkézbe való vásárlásra vonatkozólag. Nemrégiben még úgy látszott, hogy ezek a megbeszélések eredményesek is lesznek és a CFR mintegy 200,000 darab bükk-talpfa átvételére hajlandóknak is mutatkozott. A vasut most arra hivatkozva, hogy ezeknek a megrendeléseknek a kiadása nem volt szabályos, a rendeléseket visszavonta. A kérdés tehát épp annyira rendezetlen, mint a múlt év október havában.

A szappangyárak több nélkülözhetetlen nyersanyagban, így elsősorban kókuszolajban, behozatalra szorulnak. Ezt az árucikket eddig főleg a bucaresti Phenix növényolajgyár szállította, amely a külföldről importált kókuszolajjal dolgozta fel és a szappangyárakat ellátta. Minthogy a bucaresti gyár nyersanyaghiány miatt üzemét rövidesen beszüntetni kénytelen, igen kérdéses, hogy a szappangyárak honnan és miképpen fogják a kókuszolajat a jövőben beszerezni.

A Banca Națională február 16-án tartja meg évi rendes közgyűlését. Ez alkalommal új adminisztrátorok megválasztására is sor kerül C. I. Baicoianu, M. Demetrescu és Costin Stoicescu helyébe, akiknek mandátuma lejárt. Ugy hírlik, hogy a jegybank egyik újonnan választandó adminisztrátora, V. Slavescu, az Ipari Hitelintézet vezérigazgatója lesz.

Az Ugr február 3-án és 4-én tartja meg országos ipari kongresszusát Bucarestben. A kongresszus előadói a következők: N. Teodorescu, az Ugr elnökének jelentése az ipar általános helyzetéről, Th. F. Sinescu mérnök a kü kereskedelem és a devizakérdés problémáját ismerteti, C. R. Mircea mérnök, az Ugr vezérigazgatója a szakmai szervezetekről beszél, Penescu-Kertsch a szociális törvényhozás, C. Budeanu az iparörvény, I. Peptea igazgató az adótörvények kérdésével foglalkozik.

Malaxa-művek tudvalevőleg berendezkedtek Mannesmann-csövek gyártására is. Az üzem rövidesen meg is kezd termelést és úgy hírlik, hogy az új cikk piacra kerülésével egyidejűleg a kormány a Mannesmann csövek importvámját az eddigi 1 lej 20 banról 7 lej-re fogja felemelni. A Malaxa-művek egyébként is erős és nagyszabású termelési programot dolgoztak ki. Így rövidesen Dieselmotorok gyártására is be akarnak rendezkedni. A vállalat nemrégiben ajánlatot tett Bucaresti városának, hogy Ploesti és a főváros között földgázvezeték-hálózatot épít ki, s egyben az állammal is tárgyalásokat folytat egy Baicoiu—Constanța közötti benzínvezeték felállítására vonatkozólag.

A RIMMA és a belföldi magánvasgyárak között tudvalevőleg a kormány egyenes kivánságára és kezdeményezésére, termelési megállapodás jött létre. Ezen megállapodás értelmében a RIMMA kötelezettséget vállalt arra nézve, hogy felállítandó acélgyárának évi kapacitását mindössze 2000 vagonra limitálja, mely mennyiségből 500 vagonot saját szükségletére fog felhasználni, míg a fennmaradó 1500 vagonot a hadügyminisztérium és a CFR veszik át. Abban a körülményben azonban, hogy a RIMMA és a Gutehoffnungshütte között létrejött egyezmény szerint a német konzern évi 6000 tonna kapacitású üzem gépi berendezésének szállítására kötelezte magát a RIMMA-val szemben, a magánvállalat a termelési megállapodás kijátszását látják. A harc tehát a szembenálló felek között még mindig nem dől el.

Snia Viscosa, világhírű olasz műselyemgyár Magyarországra gyártatni akar, melynek napi termelése 6000 kgr. műselyemfonal lesz. Ez a vállalat fogja lebonyolítani a Balkán-Államok felé irányuló exportot is.

RÁDIÓ MŰSOR

Január 28. Kedd.

- Bucaresti.** 11.30: Cristea zenekar. 19.15: A Targovistei dalegyet hangversenye. 19.50: Sibceanu zongorázik. 20.15: Rádózenekar. 21.35: Liszt: Faust szimfónia. 22.45: Hírek.
- Budapest.** 6.45: Torna, utána hanglemezek. 10: Hírek. 12.05: Cigányzene. 13.30: Szalonzene. 17.30: Budapesti hangversenyzenekar. 20.30: Hírek. 20.50: Hanglemezek. 21.15: Zene és részletek Alpár Gitta „Dubarry” c. filmjéből. 23: Jazz.
- Droitwich.** 23.20: A brit női szimfonikus zenekar hangversenye.
- London.** 22: Rádózenekar.
- Bécs.** 20: A bécsi férfidalegylet és rádózenekar hangversenye. 22.10: Mozart: Egy kis éjzene, vonósok.
- Prága.** 12.35: Szalonzene. 20: Filharmónikusok.
- Párizs.** 20.38: Letorei: Szicíliai balett. 21.30 Fantasztikus és mesészerű muzsika.
- Poste Parisien.** 21.25: Orosz zene. 22.10: Colonne hangversenye.
- Strasbourg.** 19.15: Spanyol zene. 20: Rádózenekar. 22: Könnyű zene. 24: Filmlemezek. 24.30: Operadalok.
- Hilversum.** 20.50: Könnyű zene.
- Ljubljana.** 18: Beethoven: Két zongoraszonáta.
- Zágráb.** 12.15: Operalemezek.
- Varsó.** 12.30: Szalonzene. 20: Szimfonikus hangverseny.
- Milanó.** 21.55: Serato zongoraművész játéka.
- Stockholm.** 22: Szórakoztató zene.

Popper Simon ünneplése. Lugojról jelentik: A napokban töltötte be Popper Simon ismert lugoji cionista és közéleti férfi 55-ik életévét. Barátai és munkatársai ez az alkalmat arra használták fel, hogy Popper Simont melegen ünnepejék. A hitközség és a cionista helyi csoport vezetősége tisztelő látogatást tett Popper Simon lakásán. Kischner Adolf dr üdvözölte az ünneplést, akinek főleg áldozatkészségét emelte ki. Cionista munkásságának elismerésül átnyújtotta a jubilánsnak a Keren Kajemet aranykönyvi díszlevelet. Beszéltek még dr. Körösi Aladár és Lengyel Albert gyárigazgató. Az ünneplést megindult szavakban köszönte meg az ovációt.



Bolygó zsidó

Megjelent Keleti László „Zsidók utja” című képsorozata.

Megrendelhető: „Cultura” könyvterjesztő vállalatnál Cluj, Str. Memorandului.

Minden kép berámázható! Kapható sorozatban és darabonként.

Mi üléss

A világ diplom

Bucaresti, január 27. A Népszövetség román külügyminiszterének, a fődelegátusnak, amely megírta, azt az ülést, hogy a népszövetség ülésszakát Bucarestben tartják. A határozati javaslat elvi maradt, megkérdeséről és a végleges munkálata Avenol vezetésével titkárság indítványára vonatkozólag.

Vita a népszöv

Hogy a meghirdetés milyen jelentőséget nyújt, hogy a nemzetközi sikernek a leges bucaresti város, amelyről a győzelem sok körülményben a népszövetség történelmi város háboru utáni európai megváltoztatásával tak be Európa országának népszövetségnek Bécsben tartott ülésszakán, hogy a népszövetség folyás és tekintet az Ausztriára irányul.

Gen

Ennek az eszményi volt. A leghevesebb volt francia miniszter ma is vesszőpari népszövetségnek Genézisét követeli. A körök azonban Svájcot, mely a gazdagságával a világ minden ország galmat és nagy lehetőséget biztosít. Ez a vélecsodálatos város, ahol a Lehman tőzsdé, a világéke fő

A békekötéstől a közvéleményben népszövetség székhelyébe szerepel. Ennek akkor, amikor szó. A népek figyelmét a történelem utolsó fordulatánál. A Genfben összpontosított megoldást.

Ebben az atmoszférában a népek lázas menetei a győzelem felől a győzelem felől.

Az Uj

A nyerepművész

Miért tartja Bucurestiben májusi ülészakát a népszövetségi tanács?

A világ legnagyobb tizenegy politikusának bucuresti tanácskozásai. A román diplomáciának jelentős sikere, hogy ezáltal a román fővárosban ülésezik a tanács

Bucuresti, január 27. (Az Uj Kelet tud.) A Népszövetség pénteki ülésén Titulescu román külügyminiszter és népszövetségi fődelegátus, amint azt az Uj Kelet már megírta, azt az indítványt terjesztette elő, hogy a népszövetségi tanács májusi rendes ülészakát Bucurestiben tartásuk meg. Az indítványt a tanács tagjai tapsal fogadták. A határozat azonban egyelőre elvi maradt, mert a tanács ülészakáinak kérdéséről és általában minden népszövetségi munkálatról véglegesen csak az Avenol vezetése alatt álló népszövetségi titkárság indítványai alapján döntenek. Titulescu meghívásával egyidőben terjesztette elő indítványát Portugália megbízottja is, aki Lisszabonba hívta ugyanerre az ülészakára a népszövetségi tanácsot. A tanács a portugál javaslatot is tudomásul vette.

Vita a népszövetségi székhely körül

Hogy a meghívás és annak elvi elfogadása milyen jelentőségű, azt az is bizonyítja, hogy a román kormány nagy nemzetközi sikereket könyvel el a tanács esetleges bucuresti ülészetét. A békekötés-kor, amikor a wilsoni elgondolás tető alá jutott, már viták középpontjába került az a kérdés is, hogy melyik város legyen a népszövetségi tanács székhelye. Az első város, amelyről beszéltek, Bécs volt. Nagyon sok körülmény szót emellett, hogy a népszövetség főváros a Habsburgok történelmi városa legyen. Elsősorban a háború utáni európai politika a határok megváltoztatásával ideges sejtet plántáltak be Európa közepébe. A Népszövetségnek Bécsben való elhelyezése azt jelentette volna, hogy a népszövetség befolyás és tekintély semlegesítette volna az Ausztriára irányuló érdekeztérák konfliktusait.

Genf győzelme

Ennek az eszmének nagyon sok barátja volt. A leghesebben Anatole de Monzie, volt francia miniszter maradt meg még ma is vesszőparipája mellett és a Népszövetségnek Genfből Bécsbe való áthelyezését követeli. Az angol diplomáciai körök azonban Bécsnek fölébe helyezték Svájcot, mely természeti szépségeinek gazdagságával a modern és civilizált ország minden komfortjával nagyobb nyugalmat és nagyobb szabad kibontakozási lehetőséget biztosít a tárgyalások számára. Ez a vélemény győzött. Genf, a csodálatos város, a Montblanc tövében, ahol a Lehman tó a Bohne folyóvá alakul át, a világéke fővárosa lett.

A békekötéstől mind a mai napig Genf a közvéleményben nemcsak mint a Népszövetség székhelye és természetes bölcsője szerepel. Ma már Genfről beszélnek akkor, amikor a Népszövetségről van szó. A népek figyelme Genf felé fordul a történelmen utjának minden veszélyes fordulánál. A nemzetközi kérdések Genfben összpontosulnak és onnan várnak mindig megoldásokat és döntő magatartást.

Ebben az atmoszférában, amikor az idek lázás menete és a népszövetségi tárgyalások feszültsége talán még sohasem

állította egy a világ érdeklődésének középpontjába a genfi intézményt, ténylegesen a meglepetés erejével hatott az a hír, hogy a legközelebbi tanácsülést Bucurestiben tartják meg. A lapok által közölt jelentéseket a közönség sietve el is tuzolta. Már olyan mendemondák is keringtek, hogy Bucurestibe költözik át a Népszövetség.

A 91-ik tanácsülés

A valóságban a dolog sokkal egyszerűbb. A népszövetségi tanács, amely gyakran tartja üléseit, (a legutóbbi genfi ülészak már a 90-ik volt a Népszövetség történetében) lényegesen különbözik a népszövetségi közgyűléstől, mely évente kétszer, tavasszal és ősszel ül össze. A közgyűlésben az összes tagállamok résztvesznek, a tanácsnak pedig csak tizenegy tagja van. A tagok közül egysékesen állandó, a többiek pedig három évre szóló mandátummal tagjai a tanácsnak. Ez utóbbi kategóriába tartozik Románia is. A tanács üléseit nem mindig Genfben tartják. Az a tizenegy államférfi, aki a tanácsnak tagja, már igen gyakran messzi földekre utazott el eddig is. Tartózkodtak már üléseket San-Sebastianban, Párizsban, Brüsszelben, Rómában, Londonban, Luganóban, Madridban, stb.

Tehát a Bucurestiben tartandó ülészak nem jelentené a tanács részéről egy kivételes és döntőfontosságú változás végrehajtását. Kétségtelen azonban, hogy a népszövetségi tanács romániai látogatása megkülönböztetett tiszteletet jelentene Románia számára annál is inkább, mert a világ legnagyobb élő politikusai találkoznak és a világsorsát is eldönthető határozatokat hozhatnak Bucurestiben. Miután ma még nincsenek kilátások arra, hogy az olasz-abesszin viszályban mindkét felet kielégítő határozatot hozzanak, minden valószínűség meg van arra, hogy a bucuresti ülészak lesz az, mely egész sereg intézkedéssel enyhítheti a fekete kontinens háborújának jelenlegi feszültségét.

A bucuresti meghívásnak egyik említésre méltó oka lehet az is, hogy a Népszövetség modern hatalmas palotája most épül a Lehman tó partján. Az épület már ugyszólván kész is van. Az irodák átköltözése a dolgozó szobák és az ülésstermek tökéletes berendezése azonban bizonyos időt igényel és ezalatt az idő alatt a népszövetségi tanács tárgyalásainak lebonyolítása nehézségekbe ütközik. Lehetséges tehát, hogy Románia meghívása éppen alkalmas időben történik.

A képviselőházban ül össze a tanács

Bucurestiben már látogatják azt is, hogy melyik bucuresti épületben tarthatnák meg a tárgyalásokat. Minden valószínűség szerint a képviselőház épületét fogják választani. A román képviselőház épülete kétségtelenül Európa egyik legmodernebb parlamenti székháza, valószínűleg elegendő helyet biztosít egy ilyen méretű tanács számára, melyet a titkárok, fordítók és főleg újságírók hadserege, valamint hatalmas irattár kísér el útjára. Amennyiben tehát tényleg megtartanák a bu-

curesti népszövetségi tanácsulást, egy az olyan diplomáciai eseménye volna Romániának, mely jelentőségében felülmúlná az összes eddig Bucurestiben rendezett nemzetközi találkozásokat és konferenciákat.

Titulescu szerepe a szovjet-urugvai viszályban

London, január 27. A Times vezércikk-

gen foglalkozik az Uruguay-Szovjetorosz konfliktussal, amelyet Titulescu közbeleptével simítottak el az érdekelt felek. Az aggodalmat keltő atmoszférában — írja a lap — csak Titulescu mosolygott. A román külügyminiszter olyan zseniális határozatot fogalmazott meg, melyet mind a két fél elfogadhatott. Mesteri volt beszédének az a fordulata, mellyel a világ közvéleményére bízta a konfliktus megítélését. Mint előadó, közmegegyezésre intette el a Népszövetségnek komoly gondot okozott kérdést. Nem volt könnyű dolga, a tárgyalások szünet nélkül tartottak egészen hajnalig. Méltatják Titulescu sikeres tárgyalásait francia lapok is. A Petit Parisien megállapítja, hogy Titulescunak a délamerikai államokkal is baráti kapcsolatai vannak és ott is megőrző jelentős nemzetközi tekintélyét. Hasonló hangnemben ír az Echo de Paris is.

Fiatal cluji mérnököt, zene-konzervatóriumi növendéket és magántisztviselőt vett őrizetbe a rendőrség kommunista propaganda miatt

Mindhármukat átadták a hadbírósnak

Cluj, január 27. A sziguranca már hosszú ideje folytat nyomozást a városban kommunista propaganda ügyében. Szombaton aztán névtelen feljelentés érkezett a rendőrségre, amely közli, hogy egy dr. Hirsch Gábor nevű mérnök, aki jelenleg az Ady-harisznyagyárban van alkalmazásban és akit Csehszlovákiából — ahol egyetemi tanulmányait folytatta — néhány évvel ezelőtt titkos kommunista propaganda munkáért kiutasították, lakásán nagyobb mennyiségű propagandaanyagot és röpcédulákat rejtget.

A sziguranca detektívek kiszárltak dr. Hirsch Gábor lakására, ahol házkutatást tartottak, lefoglalták a talált röpiratokat és letartóztatták a fiatal mérnököt.

A mérnök letartóztatása után aztán a sziguranca tovább folytatta a nyomozást annak a megállapítására, hogy kikkel dolgozott

Hirsch mérnök a kommunista szervezetben. Rövid idő múlva őrizetbe vették Simó Irén tg-muresi származású 20 éves leányt, Simo Gézőnak, az edélyszerke ismert munkavezérnek leányát, aki a helybeli zene-konzervatórium növendéke és Farkas Gizellát, aki szintén tg-muresi származású, foglalkozására nézve pedig magántisztviselő.

A két letartóztatott leány lakásán is kommunista iratokat, valamint leveleket és illegális könyveket találtak.

A rendőrségen azonnal megkezdtek a három letartóztatott kihallgatását, akik a súlyos terhelő bizonyítékok alapján elismerték, hogy kommunista szervezkedésben vettek részt.

Hétfőn délután — miután a kihallgatásokról szóló jegyzőkönyveket felvették — mindhármukat átkísérték a hadbírósnak.

Tizenötmillió dollárt hoz fel Amerika és Anglia zsidósága a német zsidók megmentésére

Sir Herbert Samuel kijelentette Amerikában, hogy az angliai és amerikai segélyakció nem jelenti a német áruk bojkottálásának feladását és nem áll szándékukban árutranszfer-egyezményt kötni Németországgal

Newyork, január 27. Jelentette röviden az Uj Kelet, hogy sir Herbert Samuel, Iord Bears ed és Simon Marks, az angol zsidó delegáció tagjai január 21-én a Majestic nevű hajón Newyorkba érkeztek.

Az angol vendégeket — akik a György király halálát való gyász jeléül fekete nyakkendőt viseltek — Felix M. Warburg, az amerikai Joint diszenőke, Moris Rothenberg, az amerikai cionista szervezet elnöke és más zsidó vezetőszemélyiségek, valamint a saját számos képviselője fogadták a kikötőben.

Az újságírók kérdésére sir Herbert Samuel kijelentette, hogy az angol delegáció küldetése abban áll, hogy elősegítse a német zsidók kivándorlását és kolonizálását. Ennek a küldetésnek semmi köze sincs olyan akcióval, melynek rendeltetése volna német árukkal elárszani a világot. Az ilyen hírek nélkülöznek minden alapot. Nem jöttünk részletezett tervekkel és javaslatokkal — mondotta Samuel —, hanem elsősorban az amerikai zsidóság felelős képviselőivel akarjuk megvitálni a különböző tervek azon zsidók segítségére, akik nem képesek elviselni az életet Németországban és akiknek számára az egyetlen út a kivándorlás.

Az ITA munkatársa megkérdezte: Igaz-e, hogy német megbízottak javaslatokat tettek angol vezetőférfiaknak német áruk transzferálására vonatkozólag?

Herbert Samuel ezt válaszolta:

— Tudtommal ilyen javaslatok nem hangzottak el.

Az amerikai zsidó kongresszus ülése

Newyork, január 27. St. Louisban (Missouri állam) összeült az amerikai zsidó kongresszus, amelyen az Egyesült Államok zsidóságának összes reprezentánsai résztvettek. A kongresszuson Herbert Samuel is megjelent, aki nagyszabású expozé tartott az angol delegáció küldetéséről és az amerikai tárgyalások céljáról.

Az Egyesült Államok és Anglia zsidósága — mondotta Samuel — 15 millió dollárt gyűjt össze abból a célból, hogy 100.000 zsidó elhagyhassa Németországot.

Megcáfolta azt a híreszteltést, hogy a menekülők Németországban maradt vagyonát német árukkal fogják kompenzálni és csak ezeknek kivételét fogják lehetővé tenni.

— A mi akciónk — hangsúlyozta Samuel — nem jelenti a német áruk bojkottálásának megszüntetését. A világ zsidósága segíteni fog a németországi zsidókon, akik a mai viszonyok között nem tudnak segíteni magukon.

— Az Uj Kelet palesztinai vezé-képviselője hirdetési ügyekben Karl Ettlinger hirdetési iroda Tel-Aviv 17, Nachlat Benjamin Str. Corner Rambam Str. P. O. B. 911. Tel. 1344.

Az UJSÁGIRÓKLUBBAN ma, kedden este

Ingyen tombola pompás nyereménytárgyakkal

A nyereménytárgyak között hét darab gyönyörű női retilkül, egy gyönyörű teáskészlet, bórdíszmüttyárgyak, stb., stb. Mindenki ingyen tombolajegyet kap.

A tombolajáték 1/11 órákor történik.

és 4-én tartja meg zását Bucurestiben. Következők: N. Teonek jelentése az ipar F. Sinescu mérnök devizakérdés problémáira, az iparügyi szakmai szervezetek szociális törvények kérdésével

előleg berendezkedtek tására is. Az üzem emelését és úgy híregerülését az ipar Manesmann csövek lej 20 banról 7 lej. Talaxa-művek egyéb-ású terme ési proggy rövidesen D'eselbe akarnak rendezben ajánlatot tett gy Ploesti és a főváék-hálózatot épít ki, tárgya ásokat folytatózotti bebizvezték

di magánvasgyárak kormány egyes ki-nyezésére, termelési Ezen megállapodás kötelezettséget vállal: andó acélgyárának 2000 vagonra limi-500 vagonot saját-zenálni, míg a feunhadigymintérium an a körülményben és a Gutehoffnungszemény szerint a néna kapacitású üzem ására köelezte ma-yn, a magávállá-odás kijátzását lát-ebenálló felek között

olasz műselymgyár lit fel, melynek napi üzemfoglal lesz. Ez an a Balkán-Alla- is.

ÜBÖR

Kedd.
a zenekar. 19.15:
angverseny. 19.50:
0.15: Rád.ózenekar.
ónia. 22.45: Hírek.
tána hanglemezek.
ne. 13.30: Szalon-
angversenyzenekar.
lemezek. 21.15: Ze-
„Dubarry” c. film-
t nő: szimfónikus
r.
dalegylet és rádió-
0: Mozart: Egy kis
e. 20: Filharmóni-
cellai balett. 21.30
muzsika.
Orosz zene. 22.10:
nyol zene. 20: Rá-
ae. 24: Filmleme-
zene.
n: Két zongora-
ezek.
20: Szimfónikus
oramilyés játéka-
ató zene.

ése. Lugojról je-
be Popper Simon
zéleti férfi 55-ik
ársai ez az al-
hogy Popper Si-
A hitközség és a
ége tisztelő lá-
lakásán. Kisch-
nepeltet, akinek
ite ki. Clonista
li átnyujtotta a
et aranykönyvi
dr Körösi Ala-
gázgató. Az ün-
köszönte meg az

MESE

Sandán leve áll az este
sárgaszemű égi teste,
kerék hold az ég peremén
világítja be a szegény
zsidók, bus éjjelét
mesét mondva hetedhét
országontúli szép,
aranyhátú paripáról,
büszke, ifju Messiásról...
Fényes tó a hegyek alján,
hold uszik suhanó habján,
önti teste dus nedűjét,
hangolja a hegedűjét,
dal vibrál a hurjaiban,
sárgabőrű ujjaiban;
régí titkok bus zenéje,
emigy szól a hold meséje:

Jordán partján paripa áll,
kantára új Holnapra vár,
eltitnik a rozsdás éjjel,
Messiás jön seregével,
társolyában, tettek iznak,

minket, zsidók, hazahívnak.
A sárga éjben zsidók anyja
Ráchel síró-hívó hangja
végigrezg és kéz-a-kézbe
jönnek fiuk ki a rétre,
jön Yémen és Germánia
meggyalázott lánya, fia,
jönnek, jönnek hosszú sorba,
megrongyolva, megtiporva,
szemükben a Tegnap árnya
árnyat vet e bus világra,
kezüik lendül, haza tértek
megtért fiuk partot értek,
szemükben a könny megcsillan,
a múlt emléke meg-megvillan,
de gép kattog és zug a szó:
és indul messzi lézadó,
tette új sreggel
a fényes-ezerszínű reggel...

A hold lebukik valahol,
Szép mese, csak eddig szól...

ADLER HUBERT

Kétszáz év előtt született James Watt, a technika forradalmasítója

A napokban múlt 200 éve, hogy megszületett James Watt, a gőzgép reformátora és a reformált gőzgéppel a gazdasági élet forradalmi átalakítása. Már száz évvel születése előtt Denis Papin fizikus és Thomas Newcomen kovácsmester konstruáltak gőzerejű gépeket, de ezek olyan monstrumok voltak, amikből csak nagy fantáziával lehetett következtetni arra, hogy fizikai elveik alapján használná-e gépeket lehessen előállítani.

James Watt különben is véletlenül jött rá a gőz gépi erejére. Apja Greenockban hajóépítő és ácsmeister volt, aki örömmel tapasztalta fiában a technikai képességeket. Glasgowba és Londonba küldte különböző mesterekhez a fia a James, akikből ügyes mechanikus lett. Már husz éves korában önálló mechanikus vállalatot létesített Glasgowban, Skócia legnagyobb városában. Közvetlenül letelepedése után konfliktusba keveredett a város mechanikus céhével, amelynek vezetője képtelenségnek tartotta, hogy valaki elsajátíton magánuton a céh teljes melóssával egy ipart. De a fiatal Watt nem deferált, hanem jelentkezett az egyetem rektoránál, aki boldogan intézkedett, hogy a zseniális mechanikus az egyetemen dolgozzon. Nem sokára az egész országban megismerték a nevét, az egyetem fizikusai házában találkoztak és megvitatták a korabeli fizikai problémákat. 1763-ban megbízták, hogy készítsen modelt egy Newcom-féle gőzgépről. Szívvel-lélekkel dolgozott ezen a művön és 1765-ben ezeket írta: „Minden gondolatom a gépre van koncentráva; már képtelen is vagyok másra gondolni”.

Watt nem sejtette, milyen nehéz ut állt előtte. 1767-ben ugyan dr Roebuk közvetítésével megismerte Matthew Boutont, akinek gazdasági támogatása nélkül Watt soha nem tudta volna életművét befejezni. Bouton önszertelen barátként és nagylelkű mecenásként mutatkozott, de mindaddig amíg a gőzgép előnyeit nem ismer-e meg a világ, rengeteg nélkülözést kellett elszenvednie. Aazonfelül nem is tudott a géppel elég intenzíven foglalkozni, minthogy rá volt utalva a csatornázási munkálatokra, hogy családjának kenyeret admasson.

1765-ben Watt a Newcom-féle gőzgép modeljének megkonstruálásakor már elkülönítette a kondenzátort a cilindertől és a légzivattyútól, gondoskodott, hogy a cylinder ne hűljön ki gyorsan és az egészet befőrdte fémmel. Emellett azután sokat kellett dolgoznia még a kondenzátorok körül és a gép sem működött kifogástalanul, mert nem tudta kellőképpen felszerelni és egyes részeit a gépnek kénytelen volt fából kifaragni. A mi fogalmaink szerint ezt nehéz megítélni, de ha az ember a 18-ik század gépkonstruálására gondol, tudja, hogy milyen nehezen jutottak előbbre az idevágó dolgok.

Watt 1769-ben kapta meg első patentjét egy konstruációra, amely a gőz feszítőerejét csökkentti. A patent 14 évig volt érvényben és az angol parlament 1774-ben 25 évre meghosszabbította. Ez azt jelentette, hogy már a legmértékadobb körök is foglalkoztak Watt találmányával, amit a legteljesebb mértékben méltányoltak. Bouton és Watt

szabadalmát azonban megtámadták és a két férfi sok küzdelmes, idegőrlő harcban küzdötték előre magukat. 1781-ben Watt második patentjét mutatta be. Átalakította volt forgópályára a gőz mozgását és később még négy megoldást talált erre a célra. 1782-ben Watt rendszere alapján megkonstruálták az első gőzgépet, amely ezuttal a vasgyárakban talált alkalmazást. Megszerkesztette a Wilkinson-féle vaskalapácsot, majd később a viktariályok körül alkalmazta találmányát. 1784-ben találta föl Watt a centrifugális regulátort. A következő évben már egész Közép-Európában használták és gyártották a Watt-féle gépeket gyárakban és bányákban. A délangliai Cornwall grófságban, amely legdusabb bányatelepekben, boldogan használták fel a Watt-féle találmányokat és ezzel meg is indult az angol széntermelés világharja.

Most már módja volt tovább kiépíteni és fejleszteni a gépet és pedig egy gyárban, amelyet Bouton barátjával egyetemben állított fel Sothóban. Watt közben 64 éves lett és a sok munka és küzdelem után nyugalmra vágyott. Viszavonult Heathfieldben levő birtokára és a további munkát rábízta fiára. Boutonnal pedig, aki 1809-ben halt meg mint 81 éves aggastyán, megtartotta a barátságot. Watt 10 évvel barátságos halála után halt meg, őt temették el birtokán, de az angol nemzet később mint egyik nagyját, exhumáltatta és Londonban a Westminster apátságban temette el királyok, uralkodók, államférfiak és nagy költők mellé.

A gőzgép megalkotásán később azután angolok, amerikaiak, franciák és németek működtek közre és a gőzerővel való mechanikai munka évtizedeken át jelentős tényezője volt a termelésnek.

ERŐ, EGÉSZSÉG KONDICIÓN TORNÁ GYÉMÁNT TORNÁISKOLÁBAN

Egyéni és csoporttanítás. Str. Nicolae Iorga 3.

Cluj szívében

a Str. Reg. Ferdinand 63 sz. alatt a közönség rendelkezésére áll a

FERDINAND

ezelőtt

Schwartz-féle szálloda és שולחן ארטה étterem

Napi panzió (fűtött szoba és napi 3-szori étkezés) 100 lej. Elsőrendű konyha, tiszta, meleg szobák, pontos kiszolgálás.

SZÍNHÁZ-FILM

YEICHI NIMURA

egyetlen táncestélye a Magyar Színházban

LISAN KAY

amerikai táncművésznő közreműködésével szerdán, január 29-én este 11 órakor.

A világsajtó Nimuráról:

„...Lélegzetfójtóan izgalmas, drámai, meggyőző... beteljesülése minden mozgásban kifejezett érzésnek...” (Ujság, II. 13.)

„Seine Tänze wirken fast überall mit dem Exotischen und packen und...” (Pester Lloyd, II. 13.)

„...A mozdulatművészet egész arzenálja, a test szépsége és gráciája, a mimika tökéletes kifejezőképessége, az exotikum varázsa, az artistaság bravurjait fellümlő technikai tudás egyetülve a finom művészi ízlet mérsékletével, érik el a páratlan, gyönyörű hatást... csak az igazán nagy művészeknek világrészeken és fajokon felülmúló közönségére és egységére gondolunk. Élmény volt ez a malin...” (Magyar Hírlap, II. 13.)

„...A jellemzés, az éles megfigyelés a megjelentetés életteljességén túl, formai szépségével úgy hatott, mint egy vers, melynek rimelő szavai helyett képek és szobrok váltották egymást...” (Háics Géza (Magyarország, II. 13.)

„...Hoi leányosan lágy, hol szikrázóan harcias tud lenni.” (Népszava, II. 13.)

„...szinte transzcendentális erővel ábrázolta az embernek a könyörtelen ög-zettel vívott küzdelmét...” (Budapesti Hírlap II. 13.)

„...ehhez foghatóan érdekeset még nem igen láttunk...” (L. V. Pesti Hírlap, II. 13.)

„...annyi gestusa és mozdulata van, ahány szó az emberi nyelvben...” (8 órai Ujság, II. 13.)

„...mindkettőjüket számtalan kihívással, őszinte nagy tetszéssel ünnepezték...” (Esti Kurir, II. 13.)

„...Hasonlíthatatlan táncos! Átlátástiben gondolkodó lélek...” (Journal de Genève, Genève.)

„...Az első pillanattól kezdve végig mindenki varázslata alatt állott...” (Münchener Abendblatt, Dr. Préböt, München)

„...Arcának, alakjának, táncának sokszinű szépségű valamely keleti istenségre emlékeztet...” (Trager Tagblatt, Prága.)

„...A legeredetibb táncművészet a legmagasabb fokon...” (La Métropole, Antwerpen.)

HETI MÚSOR:

Kedd: Román előadás.

Szerda, fél 9: Érettségi. (Klencedszer.) Est 11: Yeichi Nimura, a világ leghíresebb japán táncművésznő egyetlen estéje, Lisan Kay, amerikai táncművésznő közreműködésével.

Csütörtök 9: Nászút Bécsbe. (Negyedszer.) Péntek, fél 9: Nászút Bécsbe. (Ötödször.)

Szombat d. u. fél 4: Csáki báró lánya. (Szentimrei Jenő kalotaszegi balladája a türel, a vital és mérai parasztszínészek előadásában. Ifjúsági előadás, olcsó helyárakkal.)

Szombat d. u. 6: A vallomás. (Kovács György vendégfellépéssel, Fényes Alice-szal. Olcsó helyárakkal.)

Szombat este 9: Marica grófnő. (Kálmán Imre világhírű nagyoperettjének felújítása, te jesen új rendezésben, új díszletekkel és kosztümökkel. Solymosán Magda, Stefanidesz II., Ince Margit, Miklóssy Margit, Borovszky, Gróf László, Tompa Sándor fellépésével. P. em. l. b. é. 20.) Vasárnap d. u. 3: Gül baba. (Olcsó helyárakkal.) D. u. 6: Nászút Bécsbe. (Hatodszor.) Este 9: Marica grófnő. (Rendes bérlet 20. szám.)

ROMÁN OPERA MÚSORA:

Szerda, január 29-én: Mefistofeles.

ROYAL MOZGÓ MÚSORA:

Legközelebb egy különleges francia világszínés, mely minden eddigit felülmúl. Premier: Occi Ciorna. (Fekete szemek). Fősz.: Harry Baur, Simone Simon, a legszebb francia sztár, Jean Pierre Aumont, az Echipajul főszereplője. A Moszkvai éjszakák testvérfilmje. Ma, kedden nemzeti gyász miatt nincs előadás.

EDISON MOZGÓ MÚSORA:

Két szuperfilm. Világsiker! I. W. Plan fődalatti front. Izgalmas háborús dráma. Medelaine Caroll. II. Brávó Bibi - Örüljünk az életnek. Doryt Kreysler, Wolfgang Liebenauer, Leo Schlezak, Ida Wüst. Helyárak: 9 és 13 lej. Kezdet: 3, 6 és 9 órakor.

Bérbeadó Simleul-Silvaniei

élenk forgamu városban egyedüli, konkurencia nélküli

szálloda, kávéház és étterem

Rosenberg Mór tulajdonos.

HIRDETÉS AZ ÜZLET LELKE:

HIRDESSEN AZ ÚJ KELETBEN

APRÓ HIRDETÉSEK

Legszebb apróhirdetés 20 lej. Álláskeresőknek 30 százalékos kedvezmény. Apróhirdetések díja előre fizetendő. Jellegzetes levelet csak úgy továbbítunk, ha portóbélyeg mellékelve van.

Házasságotat biztos eredménnyel kövessék az ezéleskört összeköttetéssel rendelkező „MIREA”roda. Cluj, Regele Ferdinand 112.

Köser mustár kapható kis és nagy mennyiségben; kg-ként 80 lej. Rendelés utánvétel. Herz, Marghita.

17 éves zsidó urileány gyermekek mellé vagy kisebb családhoz, ahol családtagként kezeltetnék, kisegítőnek emenne. Érdeklődők címét kéri „Agricoltura”, Cluj, Marechal Foch 39.

Csecesmőpólonót keresek jó bizonyítványokkal. Reg. Ferdinand 43, I.

Nősülne biztos egzisztenciával rendelkező mérnök, megfelelő hozománnyal. Levelek „35 éves” jellegre a kiadóhivatalba kéretnek.

Elsőrendű tiszta virágmézet szállít Temer Lajos, Arad.

Egy „Pfaff” gyárimányu férfi varrógép előadó. C. Victoriei 21, ajtó 1.

Napos, különbejáratu butorozott szoba kiadó, teljes köser ellátással is lehet. Str. Elisabeta 32, özv. Sterné.

Könyvkiadóvállalat keres intelligens, jómérvű jelenésű alkviztört, lehetőleg nő, kedvesző feltételek, megfelelés esetén fix javadalmazással. Megkeresések „Literatura” jellegre kiadóba kéretnek.

Több nagyvállalat képvisellete brókában. Győrökséget alpitandó, ingatlangaranciával és készpénzzel rendelkező társat keresek. Részletes ajánatokat „Közreműködő” jellegű Rudolf Mosse, Cluj továbbít.

Korn bohélytízem. Calea Regele Ferdinand 63. (neológ templommal szemben) rendkívül olcsó áron végez razolozást, borotválást, hajnyírást. Kéri a zsidó közönség szíves pártfogását.

HI

Az Országos

Január 28-án, keddén dr. Kohn C.

— MA ZARVA TALOK ÉS AZ TANITÁS, AZ ANKALMABÓL. alkalmából ma zá az iskolákban z arakozó helyek z esznek.

— Előnyomul mai vörös hadsere kínai vörös hadsere all, Kuie Yang, élé közeledik. A vörös csapatok a várostól.

— MEG MA LÖNBÖZŐ GÁR RÓL SZÓLÓ R jelentik: Tatars a szükséges int ama elhatároz hogy feloszlítja az egyen hordozását. Megs zekedéseket a szemben. A vona a holnapi nap fo

— Erőteljes akc kórház izembhely néhány lelkes zsidó város főlépíté, z kenderett zsidó kö érdekekben gyűjtés bizottság megállaj a szükséges megállat át lehet adni hónapja, hogy a és már 700.000 lej get tizenkét nem (a; a hiányzó pén dalmi gyűjtés utj szerezni. A mint nemcsak Satmar, mures és Salaj n fog vámi.

Legközelebb a Premi Fősz.: HARRY AUMONT, az

— Házasság. Lénus, Cluj, f. h

— A newyorki vizsgálatot a Mo tasztrófája ügyéb törvényesék befeg castle hajónak katasztrófája z gyulladt és 124. Warsm kapitány bűnösnek talált bíróság közelebb szerint a bűntető is terjedhet.

A könyvpiac szel

Mihai A CSEN

A világhírű Az első nagy uumentális felé lörökra emlékezte előkelő személyl val túlkörzi dss átalakulásat. Iz oldal 156 lej. A állításban 129 le

KERJE

HIREK

Az Országos Zsidó Párt Cluj Tagozatának

Szerda 7. sz. alatti förföldi iradályok január 28-án, kedden déli 1/2-1/2 óra között dr Kohn Ottó tart inspekción.

— MA ZARVA LESZNEK A KÖZHIVATALOK ÉS AZ ISKOLÁKBAN NEM LESZ TANÍTÁS, AZ ANGOL KIRÁLY TEMETÉSE ALKALMABÓL. Az angol király temetése alkalmából ma zárva lesznek a közhivatalok, az iskolákban szünetelni fog az előadás, a színházok helyek pedig délután 6 óráig zárva lesznek.

— Előrenyomul egy harmincezer főnyi kínai vörös hadsereg. Kantonból jelentik: Egy kínai vörös hadsereg amely 30.000 katonából áll, Kuiu Yang, Kumi tartomány fővárosa felé közeledik. A város lakosága menekül. A vörös csapatok 30 kilométernyire vannak a várostól.

— MEG MA MEGJELENIK A KÜLÖNBÖZŐ GÁRDÁK FELOSZLATÁSÁRÓL SZÓLÓ RENDELET. Bucurestiből jelentik: Tatarescu és Inculet megtették a szükséges intézkedéseket a kormány ama elhatározásának megvalósítására, hogy feloszlatja a különböző gárdákat és eltávolítja az egyenruhaviselést és jelvények hordozását. Megszövegezték a szigorú intézkedéseket a rendőrvény megszegésével szemben. A vonatkozó rendelkezések már a holnapi nap folyamán életbe lépnek.

— Erőteljes akció indult a satumarei zsidó kórház üzembehelyezése érdekében. Satumare néhány lelkes zsidó férfa elhatározta, hogy a város fölfejtett, de pénzhiány miatt be nem rendezett zsidó kórházának üzembehelyezése érdekében gyűjtést indít. A kórházbizottság megállapította, hogy kétféle lejjel a szükséges eszközök és a kórházat át lehet adni rendezésének. Közel egy hónapja, hogy a gyűjtés munkája megindult és már 700.000 lej gyűlt össze. Ezt az összeget tizenkét nemesszivi ember adományozta; a hiányzó pénzt a kórházbizottság társadalmi gyűjtés útján reméli minél előbb beszerezni. A mintaszerűen fölfejtett kórház nemcsak Satmar, hanem a szomszédos Maramures és Salaj megyék szenvedőinek üdvére fog válni. (F. M.)

— A Vasutas Szövetség kongresszusa Clujon. Tegnap délelőtt a cluj Magyar Színházban tartotta meg országos kongresszusát a Vasutas Szövetség, melyen a jobboldali vasutasszervezetek vettek részt, valamint a CFR vezérigazgatósága és a közlekedésiügyi miniszterium is képviseltette magát. A gyűlés elnöke Chelaru bucaresti vasuti mérnök volt. A kongresszus tulajdonképpeni célja az volt, hogy az összes CFR alkalmazottak megköszönjék Franasovici közlekedésiügyi miniszternek a vasuti személyzet új beosztásáról készített rendeletét, amelynek alapján az összes vasutnál alkalmazásban levő munkások, hivatalnokok, mérnökök előléptek rangsorban. A kongresszuson 3000 ember vett részt az ország különböző részeiből. A kongresszuson felolvasták az új inkadrálási rendeletet, melyből megállapítást nyert, hogy a vasuti alkalmazottak 12, 13, illetve 23 százalékos béremelést kaptak. Ezután különböző beszédek hangzottak el, amelyek közül több szónok szenvedélyesen támadta a baloldali és a zsidó sajtót, mások pedig a szociáldemokrata és kommunisták szakszervezeteket támadták. A kongresszus bevégezése után a kongresszus résztvevői számára bankettet adtak a kereskedelmi és iparkamara dísztermében.

— Székelési zavarok, vastagbélhurut, puffadás, félelemérzés, bódultság, migrén és általános rosszullét esetén a rendkívül enyhén ható természetes „Ferenc József” keserűviz a gyomor és a bécsatorna tartalmát gyorsan kiüríti, a bélmozgásokat élénkíti, a vérkeringést előmozdítja s tartós megkönnyebbülést szerez. Gyomor- és bécspecialisták a Ferenc József vizet, úgy férfiaknál, mint nőknél és gyermekeknél teljes eredménnyel alkalmazzák.

— Előadás a beszarabiai inszések jávára. Az elmúlt hetekben Reteagon és Dejen a népkönyvtára és a basarabiai inszések jávára színháztársulat H. Fémigstein „Wu senen meina Kinder” című hatásos enekes drámáját. A konferensz szerepét Bergmann Oga töltötte be. A szereplők: Weisz Tubi, Dub Helein, Krémer Frida, Elefant Jolán, Biener Hevus, Ganz Méta, Mátyás Bella, Löwi Pri, Klein Lala, Salamon Piroksa — jól megálották helyüket. A zenét a műkedvelő társulat zenekara szolgáltatta, amelynek tagjai: Bieber Jenő, Reich Magda, Klein Miksa és Salamon Arnold. A darabot nagy hozzáértéssel az agilis Székely Áronné és Szőnyi Miklós tanította be.

— Szerda este tartja meg a második házirendjét a Bne Izrael dákiszervezet az Aviva-Batissza zaken-estületével karöltve. Ezen estélyek iránt óriási érdeklődést fejtett fel a cluj zsidó közösség körében. Belépés nincs.



Farsang PHILIPS-RADIO

OTTHONÁBAN
TYPE 947-tel
CSAK 8.500 LEI
HÁROMLAMPÁS-EGY-KÖRÖS KÉSZÜLÉK MINDHÁROM HULLÁMHOSSZ VÉTEL.
RÖVIDHULLÁMU VÉTEL NAPPAL IS.
PARIS - LONDON - ROMA: MEGVILÁGÍTOTT ÁLLOMÁSNEVEK-KÉRJE BEMUTATÁSÁT MINDEN JOBB RÁDIÓüzLETBEN
15 HÓNAPOS RÉSZLETRE IS KAPHATÓ

Nászut Bécsbe

Operett-bemutató a Magyar Színházban

Iszántó Armand, Szécsény Mihály és Carlo de Fries — Nászut Bécsbe című operettjét mutatta be szombat este a Magyar Színház. Ez az operett Pesten Budapesten—Wien címmel 150-ik előadását érte el eddig és a pesti közönség most is lankadatlan érdeklődéssel kacsagja át esténként az operettet. A mese, bármennyire is találkoztunk már ezzel a kaptával, téve van ötlet, szellemes fordulatokkal, amelyek egész estén át derűre hangolják a közönséget. A zenéje igazán csak a mai operettekhez viszonyítva nevezhető muzsikának. Távolról sem közelíti meg a régi klasszikus kristályosodott operettek dalamat. Inkább csak száraz ütemek ezek, amelyekre az operettekkel el nem maradható táncokat lejti. Mindentől azonban el tud tekinteni a nézőközönség, mert a darab állandó kacagást biztosít 3 órán át. A mai robotos ember pedig nem mindig a művészi szempontokat tartja szem előtt. A mese egy félszeg, rokorszenves fiatal tanár káldos nászutja körül forog. Egy sereg mulatságos jeleneten keresztül bonyolódik előttünk a csinos tanár viszonylagosága. A fiatal, egyetlen tanár szerepét Kovács György alakította. Meglepően rokorszenvesen illeszkedik bele a mulatságos operettfigurá szerepébe. A félkott kis színészt Szegedi Sándor Stefi játszotta meg hatásosan és temperamentumosan. Solymosán Magda a tanár elhagyott feleségét alakította, a megszokott kedvességgel. Nem kellene azonban ének közben olyan keserű arcot vágnia. Egy genteman vivóbajnok szerepét Jenei János alakította elegánsan. Kisebb szerepeket is jól voltak Tompa Puffi, Czoppán Flora, Orvóss Géza. A rendezés munkája Ihász Aladár kezét dicséri. Külön meg kell dicsérnünk a díszletet, amely határozottan kifogástalan volt. A színházat zsúfolásig megtöltő közönség végigkacsagta és végigtapsolta az előadást. H. E.

— Halálhír. A napokban meghalt Clujon Zichermann Jakab, a huedini zsidó hitközség alelnöke, 42 éves korában. A közszereplőnek öröndő derék polgár váratlan halála Huedin egész társadalmát mélyen megrendítette. Clujon temették, ahol Glasner Akiba tartott fölfölté megindító gyászbeszédet. A megboldogult özvegyén és két gyermekén kívül kiterjedt rokonság gyászolja.

— Nem terjesztik ki a repülőbélyeget az összes kereskedelmi ügyletekre. Bucurestiből jelentik: A lapok szerint ma délelőtt a pénzügyminisztériumban értekezletet tartottak az aviatikai minisztérium ama kérése fölött, hogy a repülőbélyeg kötelezettségét terjeszték ki minden kereskedelmi ügyletre. Az értekezlet a kérés teljesítését elutasította azzal, hogy az éret jelentékeny drágulást idéznél elő.

— Eljegyzés. Rachel Lichtenstein Oradea és Majsi Gottesmann, Oradea, jegyesek. Minden külön értesítés helyett.

— Házasság. Dr Korányi Sándor orvos leánya, Anci és Kovács István elektro-mérnök, Cluj („Electro-Sanitas”) házasságot kötöttek.

— Salamon Etelka zenepedagógiai előadása a cluj Magyar Zenekonzervatóriumában. Február 20-án, vasárnap este 9 órakor a Magyar Konzervatórium előadótermében Salamon Etelka, a cluj Magyar Konzervatórium tanárnője „A modern zenepedagógia” címen tart előadást. Belépés díjmentes.

Megkezdte termelését a Maresesti kénsavgyára. A Maresesti kénsavgyára, amelyet Valea Călugărească közönségben állított fel, pár hete megkezdte termelését. Az új üzem nemcsak a polgári szükségletet fogja ellátni, hanem a hadügyi kormány számára is nagy szállítást fog lebonyolítani.

Legközelebb a ROYAL-mozgásban egy különleges francia világláger, mely minden eddig felülmúl.

Premier: OCCI CIORNIA (Fekete szemek)
Fősz.: HARRY BAUR, SIMONE SIMON, a legszebb francia sztár, JEAN PIERRE AUMONT, az Echipajui főszereplője.
Ma, kedden nemzeti gyász miatt nincs előadás.

— Házasság. Makó Mihály és Hatházi Lénus, Cluj, f. hó 25-én házasságot kötöttek.

— A newyorki törvényszék befejezte a vizsgálatot a Morrocastle amerikai hajó katasztrófája ügyében. Newyorkból jelentik: A törvényszék befejezte a vizsgálatot a Morrocastle hajónak 1934 december 8-án történt katasztrófája ügyében, amikor a hajó kigyulladt és 124 utasa vízbe fulladt. Williams Warmis kapitányt és két másik hajótestet bűnösnek találták a szerencsétlenségben. A bíróság közelebbről ítéletet hoz. A törvény szerint a büntetés 10 évi szabadságvesztésig is terjedhet.

A könyvpiac szenzációja:

Mihail Solochow A CSENDES DON II.

A világhírű regény második része. Az első nagy szovjetregény ez, mely monumentális felépítéssel, a halhatatlan orosz történelem emlékeztető nagyvonalúsággal, az első előkelő személytelenségének tárgyilagosságával tükrözi vissza az orosz hirodalom nagy átalakulását. Izlées egészségvonkötés, 340 oldal 156 lej. Az első rész ugyanolyan kiállításban 129 lej. Kapható minden könyvkereskedésben.

— A Timisana Bank hamis bukással vádolt igazgatói a cluj törvényszék előtt. A törvényszék IV-ik szekciójának Varnartanácsa a timisoarai Timisana Bank volt vezetőinek — akik a vádirat szerint 1925—26-ban sorozatos visszaéléseket követtek volna el — bűnperét. A vádlottak: Sinescu Pantelimon, Stefanescu, Partuban Miklós és Mero Rezső. A délelőtt tárgyalás folyamán Sinescut és Stefanescut hallgatta ki a bíróság, akik ártatlanságukat hangoztatták az ellenük felhozott vádakban. Ma befejezik a vádlottak kihallgatását, de a tanúk és szakértők kihallgatása, valamint a perbeszédnek négy-öt napig fognak elhúzódnia.

— Agyonlőte magát egy bucaresti szállodában egy budapesti leány. A bucaresti Lyon szállodában agyonlőtte magát Molnár Johanna nevű budapesti leány, akinek a tartózkodási engedélyét nem újították meg. Haldokolva szállították kórházba.

— A mehedinji választás után fogják megtartani a nemzeti párt végrehajtó bizottságának ülését. Bucurestiből jelentik: A Dimineața szerint a nemzeti araspárt végrehajtó bizottságának ülését a mehedinji választás után fogják megtartani, mert a pártvezetőség számos tagja kortesuton van. Maniu Gyula, aki 2—3 napig akart Sinaiban maradni, szombaton délután mégis hazautazott onnan Badacimba.

„Bixadi viz”
amely a gyomor, bél, epehólyag és gyomorfájás, fájdalmas ellen a legjobb és leghatékonyabb gyógyszer. Kapható minden gyógyszertárban. Cluj: Iserak: Vitaromh Et. Cules Regelo Ferdinand.

Menyasszonyok! Menyasszonyok!
Kelengyek legszebb, legolcsóbb és legizlésebb készítése csakis
Fisch Böske
kézimunka szalonjában
Cluj, Str. Gh. Baritiu No. 16.

KERJEN MINDENÜTT ADY-harisnyát 69 Leiért

UJ KELET Legújabb hírek

A közszabadságok védelmét, a pénzügyi egyensúly fenntartását és a munkanélküliség leküzdését vette programjába az új francia kormány

A kamara bizalmat szavaz a Sarraut-kormánynak. A radikális párt az első scrutiniumban nem köt kartell egy párttal sem

Párizs, január 27. (Rador.) A kormány vasárnap délután tartotta első minisztertanácsát a Malignon-palotában. Egyhangúlag elfogadták a csütörtökön a parlament két házában felvasadott kormánynyilatkozat szövegét. A Havas szerint a deklaráció rövid lesz. Hangsúlyozza, a kormány egyik főgondja lesz a francia frank védelme. A tény, hogy Regnier maradt a pénzügyek élén, biztosítja az eddigi pénzügyi politika folytatását. A munkanélküliség elleni küzdelem egyik fontos része a programnak. A belpolitikában a rendpártok közti konfliktusok lecsendesítése és a közársági szabadságjogok respektálása, külpolitikában béke és a népszövetségi paktumon alapuló tradicionális politika folytatása, kapcsolatban a szerződéses tiszteletben tartásával.

A lapok kétségtelennek tartják, hogy a kamara bizalmat fog szavazni a Sarraut-kormánynak. A győzelem azonban nem lesz könnyű. A Petit Parisien szerint az ország mindazonáltal akar keletlen újabb kormánykriszist és a képviselők érzik ezt a kívánságot. A Le Matin szerint még ha a szocialisták tartózkodnak is majd a szavazásról, Sarraut bizalmat fog kapni a többségtől. Az Excelsior szerint a kormány nyilatkozatát fogja szegezni, hogy a kormány megmarad a francia politika tradicionális útján, vagyis a kollektív biztonság megszervezését kívánja folytatni a Népszövetségi szerződés tiszteletben tartásával. Lesznek azonban bizonyos módszerbeli különbségek. Flandin ügylésszék erősen fogja forszírozni a Londonnal való közvetlen tárgyalásokat.

Az Echo de Paris szerint az új képviselőválasztásokat április 26 és május 3 között fogják lefolytatni.

Párizs, január 27. (Rador.) Herriot ma elnököl a Rhone-völgyi radikális federáció gyűlésén. A belpolitikai helyzetről szólva, Herriot úgy nyilatkozott, hogy a radikálisok a lista párt az első scrutinium alkalmával nem fog kartell kötni más pártokkal, de a második választási turnusnál hajandó lesz bizonyos szövetségeket kötni. Pénzügyi szempontból óvatosságot ajánl, nehogy a török ismét elemeküljenek Franciaországból. Am a külpolitikai helyzetet illeti, Herriot szerint a szankciókat mérsékelttel kell alkalmazni. Megújítja barátságos érzelmeit Olaszország iránt, amelynek testvér módon segíteni kíván, de a francia érdekeket is szem előtt kell tartani. Meg vagyunk kötve az Abessziniának adott szavunkkal.

Ezenkívül Franciaország becsülete és érdeke is kötelezi a népszövetségi szerződés 10. szakaszának védelmére, amely a tagállamok integritását garantálja.

Párizs, január 27. (Rador.) A demokrata unió vezetői szombaton este Flandin külügyminiszter előlétele alatt megbeszélést tartottak. Az unió meghallgatva Flandin beszámolóját a legutóbbi politikai eseményekről, köszönetet szavazott Lavalnak az ország gazdasági és pénzügyi helyreállítására érdekében kifejtett munkájáért, valamint a

Az olaszok újra bombáztak egy abesszin kórházat

Addis-Abeba, január 27. (Rador.) Az abesszin kormány jelentése szerint olasz repülőgépek bombázták a Makkaletől délre eső abesszin kórházat. A bombázás két részletben történt. Az első alkalommal megölték öt beteg asszonyt, a második támadás két beteg gyermeket ölt meg. Schuppler osztrák orvos, a kórház vezetője táviratot intézett az abesszin Vörös-Kereszthez, kérve, jelentsék a támadást Genfben. A Vörös-Kereszt jelei világosan láthatók voltak.

bel- és külföldi békeért folytatott fáradozásáért. Tudomásul vették Flandin kijelentését, hogy a Sarraut kabinet feladata a frank megvédése és a belső béke fenntartása. Kimondták, hogy a néppárttal semmiféle politikai kompromisszumra lépni nem óhajtanak.

Párizs, január 27. (Rador.) A lapok szerint a kormány nyilatkozatát nem fog apellálni sem a jobb, sem a baloldaliak támogatására, hanem csak a kormány programját fogja tartalmazni. A kormány tagjai között egyébként semmi ellentét nem merült fel.

Tegnap hatszázezer ember vonult el György király ravatala előtt

Ma reggel beszüntették az elvonulást. Károly király elindult Dower felé. Boris király Londonba érkezett

London, január 27. (Rador.) A zarándoklás György király koporsójához tegnap egész nap tartott. Este 8-kor több kilométernyi hosszúsú menet várokozott meg. Egy embernek, aki a sor végére állt, 6 órára volt szüksége, míg a templomba bejutott. Ezért elhatározták, hogy a szükséges házat egész éjszaka is nyitva tartják. Péntektől vasárnap éjjelig félmillió ember vonult el a kaufalk előtt.

A népmegelvonulása György király ravatala előtt a Westminster-templomban éjjel tartott. Számos diplomata és vendég is beállt a sorba és a nép között fejezték ki kegyeletét. Így közöttük volt Starhember herceg, osztrák alkancellár is.

London, január 27. (Rador.) Ma reggel, amikor a Westminster-székesegyháznál elzárták a további felvonulást, még 3 km. hosszúságú menet akart bejutni a ravatalhoz. 600.000 ember vonult el a kaufalk előtt, a mentők 500 esetben nyújtottak segítséget.

London, január 27. (Rador.) Károly, román király ma délelőtt 10 órakor érkezett Dowerbe, majd különvonaton továbbutazott Londonba. A király 11.50-kor érkezett az angol fővárosba. A Victoria-pályaudvaron a yorki herceg és de Granard gróf várták az uralkodót. Amikor a rendőrség ma reggel beszüntette a további elvonulást, azok, akik órák hosszat vártak sorukra, élénken tiltakoztak. Egy küldöttséget választottak, amely Baldwin miniszterelnökhöz ment, de a rendőrök megakadályozták a küldöttség bejutását.

London, január 27. (Rador.) Boris, bolgár király vasárnap délután érkezett Londonba. A pályaudvaron a glouchesteri herceg fogadta. Pál jugszláv régensherceg is megérkezett, fogadására a kenti herceg jelent meg. Károly király ma reggel 7 órakor Calaisban a Montrose angol hadihajón elindult Dower felé.

SELECT MOZGO MA CSAK ESTE 9 ÓRAKOR VAN ELŐADÁS! SELECT MOZGO
Bemutatóra kerül JEAN HARLOW, FRAN-CHOT TONE, WILLIAM POWELL kiváló trió szenzációs vigyátéka:
Vigyázz, ha jön a szerelem

Huszonnégy óra alatt felosztatják az összes gárdákat és egyenruhás alakulatokat

Fegyvereket, fókókat, bunkókat és iratokat koboztak el a jobboldali alakulatoktól

Bucuresti, január 27. (Rador.) Miután a rendteremtés elhatározta, hogy a különböző politikai pártok rohamcsapata, ellen megfelelő intézkedéseket tesz, Inculeț belligyminiszter megkezdte a határozat végrehajtását. Inculeț mindenképp szükségesnek látta, hogy Miha acheval tárgyaljon ebben a kérdésben. A találkozás a napokban meg is történt. Politikai körök nagy jelentőséget tulajdonítanak annak, hogy a belligyminiszter rendelkezéseinek kibocsátása előtt az ellenzéki vezért informálni kívánta.

A tegnapi nap folyamán már ki is mentek a rendelkezések a belligyminiszterium alá rendelt összes hatóságokhoz, hogy tegyék meg az intézkedéseket az összes csoportok és harci egységek lefegyverzésére, elsősorban azokra vonatkozóan az intézkedés, akik az időközi választásokra az egyes megyékbe érkeztek, hogy ott botrányokat és zavarokat inszenáljanak. A hatóságok kötelesek a legnagyobb szigorral megakadályozni tiltott egyenruhák és jelvények viselését.

A miniszteri rendeletrel értesítették az összes pártokat, amelyeknek ilyen gárdák és repülőszolgálatok vannak, hogy ezeket holnap fel kell oszlatniuk.

Inculeț ma délelőtt megbeszélést folytatott Sergiu Dimfriu belligyi államtitkárral, Paraianu tábornok csendőrfőparancsnokkal, dr. Bianu Eugen állambiztonsági vezérigazgatóval és Marinescu ezredes bucaresti rendőrprefektussal. Inculeț minapi találkozására Mihalacheval arra szolgált, hogy a nemzeti párt mondjon le a párt gárdáinak újra való felállításáról, amire a párt a keresztény nemzeti pártnak sucevai és mehadintji fellépése miatt elhatározta volt magát. A mai értekezleten Inculeț közölte, hogy Mihalache lojálisan eleget tesz ennek a kívánságnak. Viszont a cuzistáknál és általában a szélsőjobboldali elemeknél már ma házkutatásokat tartottak és elkobozták a náluk talált fegyvereket, fókókat, bunkókat és iratokat.

A szász vidékeken is intézkedések történnak az egyenruhaformációk megszüntetésére és egyuttal abban az irányban, hogy a Fabritius-főnépvezetést megakadályozzák, mert olyan jelentések érkeznek, hogy a szászok nem akarják respektálni a kormány tiltott rendelkezését és mégis meg akarják tartani a plebiscitumot.

Újra veszélyes és zavaros a helyzet Egyiptomban

KAIRÓ, január 27. (Rador.) Puad király saját kabinetfőnökét, Alimahert birtalta meg az új kormány megalakításával. A kormány teljesen semleges jellegű és feladata lesz az általános választások levezetése és az Angliával való tárgyalások megkezdése. Alimahert az egységes front-hoz tartozó összes pártok támogatják. Még csak a nacionalista párttal kell meg egyeznie, amelynek vezérével ma este tárgyal.

KAIRÓ, január 27. (Rador.) A diákság végrehajtóbizottsága deklarációt tett közzé, mely szerint a politikai helyzet igen komoly és az egész diákságnak meg kell őriznie teljes nyugalmát és hidegvérrel kell várnia az események fejlődését. Almaher pasa, designált miniszterelnök folytatja tárgyalásait a pártvezetőkkel.

KAIRÓ, január 27. (Rador.) A helyzet nagyon zavaros és veszélyes. Almaher kormányát diktatórikus kormánynak tekintik. A diákok újból kimondták a sztrájkot. A ghizai egyetem diákjai a főváros központja felé vonultak. 1200 diák akart a diáknegyedből a városba hatolni, de a hidat, amely a két városrészt elválasztja egymástól, a hatóságok felszedették. Hatalmas lovasosztagokat küldtek Ghizába. Az ipari fűszkőla növényékei fel akarták gyújtani az iskolát, de a tüzet hamarosan elfojtották. A rendőrség sértéssel lőtt a zavargókra, több diák megsebesült.

Damankurban, Kairó és Alexandria között is összecsapás volt a rendőrség és a diákok között, itt öt diák sebesült meg.

Titokzatos betörés történt szombatról-vasárnapra virradó éjjel a Bográr és Szánó cég irodájában

Cluj, január 27. (Az Uj Kelet tud.) Titokzatos betörés foglalkoztatta a cluj rendőrség bünyügyi osztályát. Szombatról vasárnapra virradó éjjel ismeretlen tettesek behatoltak Bográr és Szánó cég Calea Reg. Ferd. 68. szám alatti irodájába, feltörték az irodahelyiségekben levő szekrényeknek és irasztaloknak összes fiókjait, valamint a Wertheim páncélszekrényt is, azonban a kasszában levő 18 ezer lej készpénz nem vitték magukkal.

A beörést az éjjeli őr vette észre, körülbelül éjjel két óra tájban, amikor körültja során a Bográr és Szánó cég helységéhez jutott és ott azt tapasztalta, hogy az összes ajtók nyitva vannak, a záruk pedig meg vannak rongálva. Telefonon azonnal értesítette Pálffy igazgatót, a válsal: vezetőjét, aki a betörés hallására rögtön a helyszínre sietett és itt tapasztalta, hogy bár a beörök mindent felfogtak és kikutattak, sem a pénzt, sem pedig a több ezer lej értékű postabélyeget nem vitték el.

A kora hajnali órákban értesítették a rendőrséget, amely azonnal beindította a nyomozást, hogy megállapítsa, kik és milyen céllal követhették el a betörést. Felmerült az a gyanú is a rendőrségen, hogy esetleg valamely konkurrens likör, vagy szeszgyár követte el a betörést, hogy valami akciókat megszerezzen. A nyomozás a rejtélyes betörés ügyében nagy erélyt folyik.

A demokrata diákok nagygyűlést rendeznek a jövő hónapban

Bucuresti, január 27. A demokrata diákok frontjának vezérő bizottsága elhatározta, hogy a jövő hónapban nagy diákgyűlést rendez, melynek napirendjén csak a diákokra vonatkozó problémák fognak szerepelni, így az illetékek, ügyvédtörvény, diákokthozok, stb. ügye. A gyűlésen beszélni fog a demokrata ügyvédfront képviselője is.

CENZURAT

18. Telefon...
Egyesület...
No. 22...
18. Telefon...
Egyesület...
No. 22...
18. Telefon...
Egyesület...
No. 22...

Le...
na...
V. O...
Tiz kir...
elhalad...
szentel...
ványait

London, janu...
legnagyobb gy...
király temetése...
rint reggel felt...
ceremónia egye...
rópai rádióállom...
közvetítette. Ro...
tót mutatott az...
nia összes temp...
konduktak az ös...
London uccá...
meg várta a k...
sát. A temetési...
tok lefelé fordít...
menet elején. Az...
a halottas mene...
hulva, némán...
lyoktól és fejed...
elhaladt.

A westminste...
szertartás meg...
Mary özvegy ki...
fiverei, a világ...
szegült királyi...
degek, valamint...
állottak.

A halotti me...
Eduard király...
teri hercegek h...
lyi gárda díszsz...
a királyi, herce...
hosszu sora kö...
angol ezredek, v...
seregek tisztai k...

Az uccaker...
halottas koc...
a tömeg h...

A király kopor...
helyezve.

Déli egy óra...
rai rázendítette...
egész város gy...
ban elmélyített...
Hyde park felé

A koporsót...
nül VIII. Edua...
mint II. Károly...
Bulgária uralk...
szág trónörök...
köztársaság eln...

Amikor a m...
zett, az ott fel...
sortüzeket ado...
tisztületére. A...
adása után elh...
Windsor felé

három órakor...
menet a winds...
királyi kartély...
dült el, mire...
tornyán a felá...
lobogót bevont...
bogót vonták...
léül, hogy a ki...
az elhalt király...
ebben a pill...
windsori toro...
harangot, ame...
toponál zákr...
angol uralkod...
kalmával kond...